

## BUENAS PALABRAS

### Los hermanos de Méjico

De cuantos medios intenten nuestros Gobiernos para toda aproximación hispanoamericana, ninguno ha de lograr la eficacia que la verdadera comprensión de los pueblos y sus gentes. Lleva en sí lo que tiene el marchamo oficial algo de rigidez, de frialdad, de cosa preparada que ha de impedir siempre la verdadera aproximación anhelada.

Los Tratados comerciales, como tales, no han de ser el origen de esas aproximaciones, sino el efecto de las mismas. Comenzar por hablar de intereses, de egoísmos, es comenzar por poner un dique a la corriente avasalladora del amor; y es de amor principalmente la labor de aproximación hispanoamericana.

Pero sin lirismos. Certámenes, concursos..., el nimen poético estrujado en estrofas patrióticas pléyónicas de lugares comunes, todo ello será poesía y nada más que poesía, pero ineficaz poesía, porque los versos no fueron jamás el origen de ningún movimiento, sino el canto del movimiento ya originado. Esto es lo que no tienen en cuenta muchos. Creer que un himno o que un poema puede hacer resucitar un espíritu colectivo muerto es vivir fuera de la realidad. Los himnos sacros, siempre el fin que coronaba la obra. Muchas veces la obra ya no existía y el poema la inmortalizaba, era el epitafio con que se perpetuaba su memoria.

Parécera propio de Perogrullo, pero hay que decirlo, porque es sin duda el mejor medio: «La aproximación hispanoamericana es una simple cuestión de aproximación».

Han visitado nuestra ciudad un grupo de escolares mejicanos, dirigidos por un Presbítero de gran virtud y alta mentalidad. Su espíritu místico y apasionado, un verdadero espíritu de religioso español. Por encima de todas las representaciones oficiales, de todos los señores hinchados de vanidades que puedan ostentar grandes cruces en el calvario pagano de su pecho, estará siempre la labor de estos sencillos misioneros humildes como el Presbítero Manuel Dieguez, el Padre director de una Congregación Mariana de estudiantes de Guadalajara (Méjico).

Allá en su tierra, dedicado a la misión de su apostolado, se preocupó principalmente de recoger a los niños y a los jóvenes, e hizo de su casa un círculo para los escolares, donde a vuelta de sus recreos predilectos y de sus lecturas favoritas pudieran ir formando un espíritu católico firme, bien orientado, sin hipogonías ni destemplanzas, aquel espíritu rectamente justiciero, honradamente religioso, capaz de abnegación y hasta del sacrificio que llegaron e infundieron en la tierra americana los que fueron con Cristóbal Colón primero, con Hernán Cortés a Méjico después. Soldados ilustres que no sólo iban a buscar un pedazo de tierra con que hacer más grande el suelo de la madre España, sino unas almas, muchas almas que superaran adorar como las españolas al mismo Padre y Dios.

Estos ilustres amigos mejicanos han estado unas horas, muy pocas, en nuestra compañía; sin embargo, había tanta avidez por conocer en unos y en otros nuestros respectivos sentimientos, que las almas hablaban sin embargos ni rodeos, y como enamorados ausentes en pocas horas pudimos verter nuestros sentimientos con palabras de verdadero amor, canto de fe en una raza y de esperanza en unos pueblos que jamás debieron verse separados en espíritu, ya que el mar, si los separa, también los une.

Y si vierais! Los mejicanos son tan desgraciados como los españoles. Más desgraciados todavía si cabe, porque hasta el grande amor de su Religión ha sido víctima de persecuciones recientes y aún no terminadas. Pero ellos lo sufren todo con resignación y con esperanza. Sufren que los Gobiernos sean malos, que las elecciones sean una estafa y en lugar de triunfar la voluntad del pueblo triunfe la voluntad de unos caciques, sufren que impere la torería y se lamentan de que sólo se conozca de su país a los toreros mejicanos, sufren que los Estados Unidos hagan una cam-

paña de difamación contra Méjico y que por esa campaña se crea en el mundo civilizado que los mejicanos van poco menos que con plumas en la cabeza y taparrabos; todo lo sufren esperando de su madre la Guadalupe, como llaman cariñosamente, con cariño filial, a Nuestra Señora de Guadalupe, que no les desampare y les proteja en todo momento. Y así en Méjico triunfa la lengua de Cervantes y la Religión de Isabel y Fernando sobre el dólar norteamericano, que pretende comprar a fuerza de oro los espíritus españoles. ¡La tierra podrá venderse... podrá perderse... pero el alma!

En toda alma mejicana se puede ver a España rediviva, y aunque el viejo solar de la madre patria desapareciera, allá donde hubiera un hombre de Méjico habría un español. Diganlo si no los espíritus selectos de Manuel Pérez Vargas, de Vicente Arregui, de Ventura Parra, estudiantes de Ingeniería civil; de José González, estudiante de Leyes; de Fernando Parra, estudiante de Preparatoria; de Francisco Arregui, cultísimo agricultor; digalo el refinado espíritu del ilustre abogado de Méjico don Luis G. Ortiz y Fernández de Córdoba, que con aquellos escolares vino en la excursión dirigida por el Padre Dieguez.

Todos ellos ardan en deseos de conocer a España, la patria de que descendían, la nación grande que descubrió y pobló a América, que como dice el Padre mejicano les legó dos tesoros: su Religión y su lengua; por eso es fácil comprender cuál sería su emoción santa al pisar por vez primera la tierra española. «El Padre—decían un estudiante—cantaba con nosotros el himno de España, y luego bajamos al suelo y arrodillados besamos la tierra de España.» ¡Era el beso que dió Colón al encontrar la tierra descubierta! Entonces un español besaba a la hija que nacía de España; hoy unos mejicanos venían a dar el beso de amor y respeto a la madre vieja.

Después de aquella infortunada noche triste, cuántas tristezas y cuántas lágrimas le costó a España la tierra de Méjico. Pero no debe por eso olvidarse de que allá hay unos hijos que suspiran por la madre querida y guardan la flor de sus sentimientos para esta vieja España. Tras la noche cerrada en que hemos vivido, eterna noche triste de nuestros espíritus a que nos obligaron la incuria de nuestros gobernantes y el afán de hacer aparecer a aquellos hijos de Méjico como a gente poco menos que incivil, la aurora aparece ofreciendo una era de paz para todas las almas al conocerse mejor. Conocerse es amarse.

Los antiguos misioneros españoles llevaban a Méjico, con la Religión, el amor a una España grande; este ilustre sacerdote mejicano nos traía el amor de todo Méjico expresado en las dulces cadencias de su lengua, que reza a nuestro Dios con las mismas palabras, y por ellas Dios habrá de bendecir el eterno amor de estos pueblos españoles.

Sólo así, viendo y conociéndolos de cerca, podremos abandonar todos los prejuicios que nos separaban y veremos en el Atlántico el mar bendito que une nuestros espíritus a través del espacio, llevando en su seno la sal del bautismo en la misma Religión, que es el más eficaz lazo de unión entre los hombres.

Pedro Gómez Martí.

### Suscripción

para reedificar el templo parroquial de Alpinet

Suma anterior, 635 pesetas.  
Cura Párroco de Villanueva de Castellón, 50 pesetas; una esclava de Jesús Sacramentado, 5; doña Cenoveva Uberos, 25.  
Total, 715 pesetas.

Continúa abierta en la Secretaría de Palacio Arzobispal.

### El Patrón de las Asociaciones de Caridad

San Vicente de Paul es el Santo más representativo de la caridad que elevó a los altares la Iglesia Católica, y su vida es un glorioso ejemplo de la actividad cristiana social que ha de distinguir al hombre de fe y al sacerdote católico, perpetuando el sello de la caridad que hace superiores, diferenciándolas de las obras de los hombres, a las obras de Dios. Parece mentira que en los ochenta y dos años de existencia San Vicente de Paul, hijo de unos modestos labradores, a través de grandes vicisitudes y de duras pruebas llegara a penetrar en las más altas esferas, aprovechando esa situación para satisfacer de modo tan admirable su constante preocupación por los pobres y por los miserables.

Para adoctrinarnos y consolarlos con auxilios morales y materiales él funda su Congregación Sacerdotal, y no sólo extiende el Evangelio entre los herejes, sino que especialmente se preocupa de la suerte de los campesinos y socorre munificamente a países enteros desolados por la guerra. Suyo es el establecimiento de las Juntas de las damas de la Caridad, que transforma y ordena la asistencia en los hospitales de París, y la Obra de los niños expósitos; suya la Junta para el socorro de los nobles pobres, que más tarde se convirtió en esa falange de héroes de la Caridad que pueblan la tierra con el nombre de Conferencias de San Vicente de Paul; suya la fundación del primer Asilo para ancianos; suya la del Hospital general de la Salpêtrière, para recoger a los mendigos; suyo el pensamiento de sostener el espíritu del Clero con los ejercicios de ordenando y las conferencias eclesásticas semanales; suyo el pensamiento de atender a los galeotes y a los presos. Pero su obra más excelsa es la constitución de la Compañía de las Hermanas de la Caridad, cuyo retrato hace de este modo: «Tendrán por monasterio la casa de los enfermos; por claustro, las calles de la ciudad; por clausura, la obediencia; por locutorio, el temor de Dios, y por velo, la santa modestia».

### Peregrinación Valenciana a Loyola y Lourdes

El 16 del próximo Septiembre saldrá de esta ciudad la peregrinación valenciana, que visitará el Pilar, la casa solariega de San Ignacio, a la Reina Inmaculada en su gruta de Lourdes y las reliquias de San Francisco Javier en Pamplona y seguirá el siguiente itinerario: Valencia, Zaragoza, Loyola, San Sebastián, Lourdes, Bayona, San Sebastián, Pamplona, Valencia.

Los precios serán los siguientes: Serie A: Primera clase, 410'65 pesetas; segunda, 309'50, y tercera, 221'60, hallándose comprendido en estos precios el billete del tren, hoteles confortables, carruajes a la llegada y salida de las poblaciones, propinas y comidas en ruta.

Serie B: Primera clase, 200'65 pesetas; segunda, 149'50, y tercera, 94'60; en estos precios sólo está comprendido el billete del tren.

Puntos de suscripción: Colegio Imperial de los Niños de San Vicente Ferrer; en la cerería de Fabregat, Platerías, 4; y en la Administración del DIARIO DE VALENCIA.

Para más detalles, en las circulares.

El mejor postre CALABAZATE de El mas sano La Casa del Azúcar El más nutritivo 225 pesetas litro

### Hotel Meublé

El más confortable y lujoso.—Habitaciones para dormir, todas dotadas de baño, bidet, lavabos y demás adelantos de la higiene moderna.

Precios moderados.—Instalado en el mismo edificio del Café Martí

Hay ascensor

Pl y Margall, 5, 3.º, Izquierda

Mosén Femares, 2

## MADRID

### Las consecuencias del discurso del general Berenguer

Las consecuencias, o algunas de las consecuencias del debate del viernes en la alta Cámara, no se han hecho esperar; el ministro de la Guerra señor Olaguer y Feliú, no enterado o mal enterado de lo que se proponía, y acaso continúa proponiéndose el Supremo de Guerra y Marina; o no muy diligente, si es que no se admite lo de la ignorancia, en informar al jefe del Gobierno del estado del asunto, fué dimitido y sustituido rápidamente. Y es posible que las cosas no paren ahí, si bien las circunstancias y los momentos no son para que tengan mayores y más trascendentales derivaciones.

A requerimiento del marqués de Alhucemas explicó el señor Sánchez Guerra esta crisis con llaneza, que supera a todo lo acostumbrado, salvo las manifestaciones aquellas del «Soldado desconocido», cuando justificó la salida de don Amalio Jimeno, diciendo que «había prescindido de lo que le estorbaba». El señor Sánchez Guerra ha fundado su resolución en las dificultades que para desentorberse en el Parlamento tenía el nombrado señor Olaguer, de lo cual no dudamos, sólo que lo mismo le ocurría hace tres meses, y sin embargo nadie pensó en eliminarle del Gobierno; ni por otra parte fueron sometidos a probanza, cuando se le nombró, sus peregrinos oratorios.

Esto no obstante, al señor García Prieto, hombre de buen componer, le han convencido y satisfecho las explicaciones del señor Sánchez Guerra, tras de las cuales pueden ya poner sus barbas en remojo el mayor número de los ministros; porque aceptada como buena la teoría de que se puede raer justamente del hanco azul a los que no acierten a expresarse con gracia y desenvoltura, y quedando la estimación de estas cualidades al arbitrio ministerial, a cualquier hora puede hallarse motivo o pretexto para una crisis y despedir a un ministro sin las consideraciones debidas. No sería mejor que esas estimaciones las hiciera el país? Y si las hiciera, ¿coincidirían siempre las de éste con las de los políticos?

Creo que no. Y lo creo así, porque es incontable ya el número de los españoles que no juzgan a los hombres por sus discursos, y aún los hay tan escarmentados y descreídos, que tienen por obra de políticos malos lo que en la jerga parlamentaria se llama «discurso bueno». En este punto a mí me parece que el público anhelo lo satisfarían plenamente unos ministros que hablaran muy mal y gobernaran muy bien, pues sabe todo el mundo que donde se gobierna con la lengua y no con el entendimiento y con la mano; donde domina la verborrea, sonante por gúrrula sobre la acción, se estará en plan de pueblo fracasado y de nación descaecida; aunque, naturalmente, en esos pueblos descaecidos y fracasados haya gente liviana que olvide al Nerón tirano, ante el gesto del Nerón artista...

Miguel Pañafior.

### Vida cultural y social

En la última junta celebrada por el Centro de Cultura Valenciana ha sido nombrado director correspondiente de dicha entidad en Valencia nuestro querido amigo el abogado don José Payá y Espinós.

Nuestra más sincera felicitación al señor Payá.

### Camisería Ideal

José Martínez Bnsó

Tiene el gusto de participar a sus numerosos amigos y público en general, la apertura de su nuevo establecimiento, y durante la reforma del local estarán a la venta las últimas novedades de la temporada en camisería y artículos de gran fantasía para regalos. Camisería Ideal, calle de San Vicente, 2, plaza de la Reina y calle de Santa Catalina, 1 y 3.

## Documentos de actualidad

### La cuestión de las responsabilidades

#### Nombramiento de Picasso

El 4 de Agosto dictó el señor Cierva una real orden por la que, con arreglo al artículo 762 del vigente Reglamento de campaña, encargaba al general de división don Juan Picasso la misión de instruir el oportuno expediente «para esclarecer los antecedentes y circunstancias que concurrieron en el abandono de las posiciones de dicho territorio atacadas por el enemigo».

#### Picasso se dirige a Berenguer

La primera decisión del general Picasso fué dirigir al alto comisario, señor Berenguer, la siguiente comunicación:

«Juzgado instructor especial.—Interesa a este Juzgado instructor, para el mejor desempeño de su cometido, conocer los planes de las operaciones que habían de realizarse en este territorio últimamente. En la necesidad de poner un límite inicial a sus investigaciones, considero lo más lógico hacerlas partir de aquel punto en que, por el licenciamiento anual de fuerzas, hubieron de entrar las referidas operaciones en un período de calma, después de ocupadas las cabillas de Beni-Said y Beni-Ulizech, y en el que quedó constituido nuestro frente por la línea Azrú a Sidi-Driss, con Annual y este último citado punto como bases. Es indudable, a juzgar por los hechos posteriores, que de estos planes formaría parte el avance en dirección a la bahía de Alhucemas, preparado con una previa acción política, y del cual fué sin duda la primera etapa la efímera ocupación de Abarrán, con el fracaso conocido. Todo ello es de indispensable conocimiento para este Juzgado, pues le permitiría desentrañar las causas de los hechos ocurridos después. Dada la trascendencia de aquella malograda operación inicial, que tan decisiva influencia ha ejercido en los sucesos desarrollados en este territorio, que vuestro mayor interés, a los fines del expediente que este Juzgado instruye, deslindar las iniciativas que los han propulsado, el límite de las autorizaciones que por su parte concediera al comandante general que fué de este territorio para la acción intentada en el territorio aldeaño a Dahar Buivan, con las consecuencias que de este hecho se derivan, y el juicio y comentario de los sucesos que se han seguido bajo todos los aspectos de resorte de su alta autoridad al asumir subsecuentemente el mando directo de la zona, con cuanto a vuestro cargo se le ofreció y parezca para auxiliar la labor de este Juzgado en el esclarecimiento de hechos y responsabilidades que se le ha prevenido.»

#### Berenguer formula su queja ante el Gobierno

A la vista de esta comunicación, el día 20 el general Berenguer elevó su queja al Gobierno en la siguiente forma:

«Estado Mayor.—Personal y reservado.—Al ministro de la Guerra.—Excelentísimo señor: En conferencia telegráfica de los días 1 y 2 de Agosto con el anterior ministro de la Guerra, excelentísimo señor vizconde de Eza, quedó acordado que, «para depurar muchos de los hechos» acaecidos en este ejército, y cuya sanción conduca al levantamiento del «espíritu militar», se pediría por mi autoridad al Gobierno el nombramiento de un jefe especial, de categoría de general, ya que los múltiples asuntos de que tenían que ocuparse los generales destinados en este ejército, no me permitían emplear a ninguno de ellos en estas investigaciones, quedando acordado también el nombramiento del general Picasso. En su virtud, se dirigí al ministro mi telegrama fecha 2 de Agosto, cuya copia se acompaña. Con fecha de 5 de Agosto, y como contestación a mi telegrama del día 2, se recibió en esta Alta Comisaría la real orden telegráfica cuya copia se acompaña, nombrando al general don Juan Picasso González para que

en esta plaza «instruya una información escrita, de carácter gubernativo, para esclarecer los hechos ocurridos en los territorios de esta Comandancia general. Presentado en esta plaza el general Picasso y comenzadas, según parece, sus actuaciones, indudablemente con arreglo a instrucciones que haya recibido del Gobierno, y que yo desconozco, me dirige con fecha 15 del actual (yo había tomado posesión el día 14) el oficio cuya copia es adjunta, por el que palpablemente se ve que la investigación iniciada se orienta en forma muy distinta de la por mí solicitada en mi telegrama del día 2, tomando todo el carácter de un esclarecimiento de los actos del mando, con la consiguiente liberación de correspondencia reservada y planes de operaciones, que no me considero autorizado a entregar hasta que no se determine por el Gobierno el carácter, que en la actualidad desconozco, que han de tener las actuaciones iniciadas por el general Picasso. Lo que tengo el honor de poner en conocimiento de vuestre cargo, por si se sirve darme instrucciones para este respecto.»

#### Segunda Real orden

El señor Cierva dictó, con fecha 24, la siguiente real orden: «Como aclaración a los conceptos de la real orden del 4 del mes actual, en la que se nombró a vuestro cargo juez instructor de la información gubernativa que se incoó en esa zona, y teniendo en cuenta que el general en jefe, con arreglo al artículo 19 del vigente Reglamento de campaña, se entiende directamente con el Gobierno, del que recibe las órdenes e instrucciones necesarias, y por lo tanto, que el Gobierno compete apreciar sus actos, el rey (g. d. g.) se ha servido resolver que la expresada información «no debe extenderse a los acuerdos, planes o disposiciones del alto mando, concretándose a los hechos realizados por los jefes, oficiales y tropa en las operaciones que dieron lugar a la rápida evacuación de las posiciones ocupadas por nuestras fuerzas, para poder deducir las responsabilidades consistentes en aquellos casos en que no se hubieren cumplido las obligaciones militares que exigen la seguridad y el honor del Ejército.»

#### Carta de Cierva a Picasso

El espíritu de esta real orden es ratificado en la siguiente carta del señor Cierva al general Picasso: «Agradezco a usted muy sinceramente el contenido afectuoso de su carta de 21 del corriente (lleva esta carta la misma fecha de la real orden, 24 de Agosto). El recuerdo grato que conservo de su gestión en este Ministerio, cuando tuve yo el honor de regirlo, me permite esperar de usted la más activa e inteligente colaboración. Al mismo tiempo que esta carta, le entregaré al ayudante del alto comisario, que ha venido a Madrid, una copia de la real orden que he dictado para evitar las dificultades que en su carta apunta, y que eran inevitables sin ese esclarecimiento. En la esfera de las atribuciones de usted, que quedan afora, a mi juicio, perfectamente señaladas, conviene que el esclarecimiento de los hechos sea completo, para que nada quede oculto en la gran tragedia que tantos daños ha causado a España en todos sus órdenes.

La rectitud de usted, el espíritu de justicia que yo conozco, y su elevado entendimiento, facilitarán esa importante labor, y seguramente en ella ha de ser secundado con todo empeño por el alto comisario, que coincidirá ciertamente en la apreciación de la necesidad de ese esclarecimiento.»

#### Carta del señor La Cierva al general Berenguer

El mismo día 24, el señor Cierva dirige al señor Berenguer la siguiente carta: «Los plegos que lleva su ayudante contienen la real orden que he dictado para que no haya dudas

# ¿Tiene V. poco apetito?

Lo obtendrá seguro, tomando los Granulados Loras, a base de glicerosfosfatos orgánicos, lecitina, kola, quina y estrigina. El malogrado sabio doctor Moliner lo prescribió a sus enfermos, evitando en muchísimos casos el desarrollo de la tuberculosis; fué un entusiasta propagandista de este antiguo y acreditado específico. Es un poderoso tónico reconstituyente contra la anemia, raquitismo, debilidad, neurastenia; da fuerza, salud, vigor, color sano, etc. Venta: Farmacia de la Morera, Valencia.

sobre el alcance de la comisión que el general Berenguer ha de realizar. Nunca estuvo en la intención del Gobierno anterior, ni la está en la del actual, que la necesaria y conveniente información que ha de practicarse para depurar responsabilidades y que los hechos queden perfectamente esclarecidos, puede referirse a la gestión de usted. Hemos ratificado a usted nuestra confianza por apreciar sus extraordinarias condiciones, como tuvo el honor de decirle, y al lado de usted estamos para que pueda servir a la nación y al rey como demandan las circunstancias actuales y los peligros que, de no obtener el éxito que seguramente obtendrá, sobrevendrían con carácter gravísimo.

He escrito al general Picasso contestando a una grata carta que me ha mandado, y en ella le manifiesto que deben quedar bien esclarecidos los hechos relacionados con la gran tragedia que los últimos sucesos representan, procurando que con su gran rectitud y espíritu de justicia, tal información demuestre que nada se oculta ni disimula, a fin de que, con entereza, el pueblo juzgue lo acontecido, y la Historia pueda dictar mañana sereno y acertado fallo. También le digo que usted, en esa elevada misión, le ha de secundar con la imparcialidad que le distingue, seguro yo de que usted comparte el obligado propósito de que ninguna duda pueda existir sobre el origen y desarrollo de los sucesos.

**Tercera Real orden**

Está dirigida al general Berenguer, y dice así:  
«En vista del escrito de Valencia, fecha 20 de Agosto pasado, acompañando copia del que le ha sido remitido por el juez instructor de la información gubernativa que se instruye por acuerdo del Gobierno, solicitando instrucciones, en vista de que el referido juez interesa de su autoridad datos y antecedentes que signifiquen esclarecimiento de los actos del alto mando, con la consiguiente liberación de correspondencia reservada y planes de operaciones, el rey (D. G.) se ha servido resolver, conforme se dispuso en la real orden de 24 de Agosto pasado, que la información en nada debe relacionarse con los acuerdos y planes del alto comando, comandante en jefe del ejército de África, sino con los hechos realizados por el personal del Ejército, sin excepción alguna, en las operaciones que dieron lugar a la rápida evacuación de las posiciones ocupadas en la zona de Melilla.»

**Carta interesantísima del general Picasso**

Con esta real orden se cruzó la siguiente interesantísima carta del general Picasso:  
«Vine a la ingrata comisión que desempeño, animado de la mejor conformidad, acometéndola con empeño superior a mis fuerzas, y desde luego ratifico que nunca entró en mi ánimo envolver en las actuaciones el alto mando, por prestigio del mismo, por deber de justicia y por respetuoso afecto, pues si de algo tengo que tildarle, en mi opinión, es de condescendencia con respecto a la autoridad de este territorio, y por eso he tomado como punto de partida de mis indagaciones, el suceso lamentable y significado de Abarrán, en que apartándose, a mi ver, de las indicaciones del mando, se arriesga en extralimitaciones peligrosas, asumiendo la responsabilidad de ellas.  
Mas, como he de exponer a usted, la primera real orden dictada por el señor vizconde de Eza daba, con arreglo al artículo 762 del Reglamento de campaña, como decisión del Gobierno, toda latitud para esclarecer los antecedentes y circunstancias que concurren en los sucesos de este campo. El alto comisario pretendía esta actuación bajo la dependencia de su autoridad, y la real orden por usted últimamente dictada (la primera, la de 4 de Agosto) viene a limitar mi intervención a los hechos realizados por los jefes, oficiales y tropa en las operaciones que dieron lugar a la rápida evacuación de las posiciones ocupadas por nuestras tropas. Y como esto, dicho sea con el mayor respeto, no parece sujeto proporcionado a mi representación, envolviendo cierta incompatibilidad—porque, prescindiendo de mi modesta personalidad, resultará siempre que actúa aquí un consejero del Supremo, cuando, limitada la responsabilidad desde los tenientes coroneles, jefes de posición, a los cabos comandantes de puestos, puede ser competente cualquier juez del territorio de aquella categoría—, apelo confiadamente a su buen juicio para que se haga cargo de lo desairado de mi situación, permitiéndome exponer de pasada, que sería insigne entileza, por otra parte, concretar dicha responsabilidad a sucesos accidentales consecuencia natural y obligada de los errores y desaciertos del mando, sin que ello disculpe, bien entendido, las transgresiones de deberes militares en que personalmente se haya incurrido. Aun cuando su carta a las aclaraciones verbales por usted hechas sea parte a alentar en la ardua empresa, como la letra de la real orden es taxativa y a ella habrá de ceñirme, respetando la cuestión

de gobierno que pueda condicionarla, y que no me toca examinar, confío que usted determinará lo más acertado en esta sustancial diferencia de principios y dará las normas a que en definitiva deba arreglar mi actuación en la medida de sus intenciones.»

Continuaremos publicando los documentos relacionados con esta trascendental cuestión de las responsabilidades.

**MARRUECOS**

**Alocución de despedida del general Berenguer**

El general Berenguer se ha despedido del ejército de África en los siguientes patrióticos términos:

«Señores generales, jefes y oficiales y tropa del ejército de África: Al separarme de vosotros por imperiosa necesidad de las circunstancias, mi corazón se mueve ante la idea de que podáis pensar, aunque fuera por un momento, que fui negligente en el cuidado de las atenciones que me correspondían para garantizar nuestra seguridad y vuestro éxito. Tened la seguridad de que podré probar lo injusto de las acusaciones que se me dirigen.

Durante tres años y medio hemos compartido las emociones de esa empresa. Realizamos campañas brillantísimas como la del territorio de Melilla, para ocupar Beni-Said y Tafersit; en las de Ceuta y Larache para la conquista de la misteriosa ciudad Xauen, para restablecer el paso por el Fondak de Ain Sedida, para ocupar y someter las cabillas de Anyera, Beni-Gorret, Beni-Arós, Ald-Guerit, Gomara y otras más, cuyos nombres están grabados en nuestra memoria.

También tuvisteis que realizar la reacción en el territorio de Melilla, reconquistando después de un duro golpe del enemigo, en poco más de siete meses, territorios perdidos que habían costado más de doce años conquistar, permitiéndome, gracias a vuestro esfuerzo y abnegación, entregar una extensión de zona de protectorado, muchas veces mayor que la que recibí.

Abiertos todos los tránsitos indispensables y trasladados sus límites que en la zona de Tetuán eran los de las huertas de la población, cien kilómetros más allá. Esa fué nuestra labor, esmaltada por episodios de campañas, que podemos estar orgullosos y que perdurarán en nuestro recuerdo como nuestra ejecutoria de soldados. Yo deseo, y tengo seguridad, de que con vuestras relevantes virtudes y altas condiciones habréis de lograrlo bajo el mando de mi digno sucesor, que prosigan vuestros éxitos y pronto consigáis dar cima a la labor que os encomienda España.

A todos saludó y reitero las gracias por vuestra abnegada cooperación, que no olvidará nunca el que fué vuestro general en jefe, Dámaso Berenguer.»

**Feria de Julio**

**Aviación**

Ayer se reunió la subcomisión de Nuevos festejos, dejando casi ultimados los trabajos del festejo de aviación, en el que tomarán parte gran número de afamados pilotos.

También acordó que dicho festejo se celebre los días 31 de Julio y 2 de Agosto en la playa de la Malvarrosa, y el día 3 en el puerto.

**Donativos**

Con destino a la feria se recibieron ayer en el Ayuntamiento los siguientes donativos: Del Banco de Bilbao, 250 pesetas; del Banco Español del Río de la Plata, 125.

**Batalla de flores**

Se sabe ya que, además de los de la comisión, presentarán coches el capitán general, gobernador civil, alcalde, Ateneo Mercantil, Agricultura, Izquierda Liberal del distrito del Teatro, don Ramón de Castro, don Francisco Llopis Capella, casa Torró, casa Pampló (señor Vidal), Noguera y algunos otros que todavía no están inscritos.

Los señores gobernador civil, comandante de Marina y presidente de la Cámara de Comercio han remitido a la comisión valiosos y artísticos regalos para que sirvan de premio en la Batalla.

**Gran concurso de tiro de pichón a brazo y a caja**

La Cinegética participa a sus socios que pueden retirar el pase para presenciar las tiradas, en el domicilio social, Paz, 26, todos los días, hasta el día 21, de once a dos de la tarde y de nueve a once de la noche, previa presentación del recibo corriente.—La Directiva.

**EDITORIAL**

Libros, Revistas, Tricromías, trabajos comerciales de fantasía, Facturas, Talonarios, Cheques y toda clase de trabajos de lujo, Diarios, Semanarios, etc. Modelación para oficinas públicas y particulares.

Antes de encargar vuestros trabajos, pedid presupuestos a D. José Presencia Gerente de esta Editorial Trinquet de Caballeros, 14

**Eclesiásticas**

**Las Conferencias de San Vicente de Paúl**

Hoy, como día de su Santo Patrono, tendrán los actos reglamentarios tanto las Conferencias de caballeros como las de señoras.

Estas concurrirán a las ocho a la Misa de Comunión que se celebrará en la capilla de la Purísima del Real Colegio de Corpus Christi, y a las cinco y cuarto de la tarde, a la junta general que tendrá lugar en la capilla de actos de María Reparadora.

Las de caballeros tendrán la Misa de Comunión a las ocho, en la iglesia de San Juan del Hospital (frente al Milagro), y a las cinco de la tarde, bajo la presidencia del muy ilustre señor doctor don Manuel Rubio y Cercas, Canónigo delegado por el excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo de esta diócesis, la junta general, en el salón de actos del Centro Escolar y Mercantil.

Los respectivos Consejos ruegan a las señoras y señores socios, tanto activos como suscritores y honorarios, la asistencia a los mencionados actos, por lo que pueden lucrar muchas indulgencias.

**Boletín del Arzobispado**

Las materias que contiene el número del día 15 del corriente son:

Telegrama del Cardenal Secretario de Estado de Su Santidad dando las gracias al señor Arzobispo por la felicitación que dirigió al Santo Padre en el día de su cumpleaños y enviando su Bendición Apostólica al Clero y fieles de esta diócesis.

Circular de nuestro excelentísimo Prelado dando cuenta de una carta del excelentísimo señor Nuncio Apostólico sobre enajenaciones de objetos artísticos de las iglesias.

Otra de la Secretaría de Cámara sobre el último Concurso a Curatos.

Otra del Vicariato general encargando a los reverendos Párrocos las relaciones de mozos sorteados para el próximo reemplazo.

Cédula de citación del Vicariato general.

Circular de la Administración de Cruzada para que los señores Curas y expendedores liquiden las cuentas de la predicación de 1922 antes del 30 de Septiembre próximo.

Carta de Su Santidad el Papa al excelentísimo Cardenal Vicario expresando su satisfacción por el éxito del Congreso Eucarístico.

Homilias pronunciada por Su Santidad Pío XI en la Basílica Vaticana en el Pontifical del día de Pentecostés.

Inauguración del monumento al Corazón de Jesús en Gandía.

Nomenclamientos, Bibliografía.

Búsqueda de partidas y Nomenclátor geográfico eclesiástico.

**Gobierno civil**

**La omisión de Monumentos**

El señor gobernador nos dijo anoche que se había reunido la comisión de Monumentos, acordando la excavación del lugar donde fué descubierto el monumento al Sol, en Benifayó, con objeto de que se trasladase lo que ha aparecido y aparezca a nuestro Museo.

Para la Colonia de la Malvarrosa Las Juntas de Damas y provincial contra la Tuberculosis han señalado para celebrar una reunión el día 19 del actual, a las cuatro y media de la tarde, y en el local de la sección de Quintas de la Diputación provincial, para la inscripción y reconocimiento de los niños que aspiren a formar parte de la Colonia de la Malvarrosa.

**BARRAQUETA PARA BAÑOS**

Recomendamos a nuestros lectores la barraqueta

**EL ANCORA**

Situada en la Playa de Levante, en donde encontrarán un esmerado servicio

**Notas de Sociedad**

**Garden party**

Ayer se celebró en los Viveros municipales un garden party a beneficio de la Caja Dotal del Servicio Doméstico. Se instaló un puesto de refrescos y pastelería y una tómbola de abanicos, destinándose la recaudación a dicho fin benéfico.

El puesto de refrescos fué servido por jóvenes aristócratas vestidas de doncellas; el cronista, mientras consumía un holado, contemplaba extasiado la belleza de las «doncellitas» Pilar y Milagro Montesinos, Carmen Manglano, Carmen Castell, Rosario Sanchis Creixach, Sagrario Planell, Concha Barberá, Carmen Injarte, María Luisa Cisneros.

Las lindas y distinguidas muchachas que estaban en la tómbola formaban un ramillete más de flores entre las que adornan el jardín de los Viveros; al recoger el abanico pude admirar a las tómbolistas Blanca y Julia Manglano, María Francisca Zaragoza, Pilar y Conchita Piniés, Rafaelita Louise, Isabel Testor, Pilar Ivangrande, María Benidoleig, Conchita Vallier y Fina García Janini.

Con estos atractivos no hay que decir que lo más selecto de la sociedad valenciana se congregó ayer en los Viveros, que se vieron concurridísimos.

El servicio doméstico debe agradecer a los que concurren el martes al garden party; pero el servicio doméstico y Valencia deben, más que agradecimiento, admiración a las hermosas valencianas, que acuden siempre a todas las fiestas benéficas, prestándoles esplendor con su belleza, su gracia y su juventud.

Entre las familias que asistieron figuran las del capitán general, señoras marquesas de Benicarló y de Valero de Palma y marqueses de Serdaniola, condesa de Ripalda y condes de Zanoni, barones de Llauri, Almisera, baronesa de Benidoleig y barón de La Linde, señoras y señores de Testor, Oliag, Manent, Galindo, Cerveró, Sancho Miñana, Serra, Azcárraga, Fuertes de Martí, Díez de Ulzurum, Pérez de los Cobos, Robles, Guardiola, Llorente, Iriarte, Gargallo, Arnedo, Puig Sarzo, González Hontoria, Gómez de Barreda, Maestre, Pons, Daroqui, Cisneros, viuda de Escobedo, Berruzo y muchos más.

De entre ellas, el cronista admiró a Carmen y María Manent y a sus primas las lindas forasteras Sarah Benicarló, Cecilia y Ascensión Galindo, Amparito Cerveró, María Sancho Miñana, María Oliag, María Serra, Eladia y María Díez de Ulzurum, Pilar y Pepita Pérez de los Cobos, Jesusa Iradier, Amparo y Carmen Valero de Palma, Lolita y María Guardiola, Matilde Llorente, Carmen Lleó, Pilar Gargallo, María Arnedo, Dorita Puig, Lolita Maestre, María y Vicenta Sarzo y muchas más que el cronista no vio porque un intempestivo aguacero vino a interrumpir la fiesta.

Felicitemos a la Junta directiva de la Caja Dotal, y en especial a las organizadoras, Blanca y Julia Manglano.

Janaro Wolka.

**Asociación de la Prensa Valenciana**

Se convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará por segunda convocatoria el viernes 21 de los corrientes, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social, Barcas, 17, altos de Ambos Mundos, para dar cuenta de las dimisiones del presidente y secretario, y tomar los acuerdos que se crean convenientes.

El vicepresidente, José María López.

**Espectáculos**

Plaza de Toros.—Gran compañía de zarzuela y ópera española. A las 10: La casita blanca y ¡Si yo fuera rey! Moderno.—Sesión de cine de 4:30 a las 12:30.

El Cid.—Sesión de cine de 4:30 a 12:30.

Komea.—Sesión de cine de 4 a 12:30.

Cine Victoria.—(San Vicente, 176).—Sesiones de cine tarde y noche.

Las Arenas.—Por la noche: cine y variedades.

**Nuevo servicio internacional**

**Giro postal entre España y Francia**

La Dirección general de Correos y Telégrafos anuncia en la «Gaceta» que el día 1.º de Agosto próximo será inaugurado el servicio de Giro postal entre España y Francia, bajo las siguientes condiciones:

Primera. Se admiten giros para cursar por correo o por telégrafo.

Segunda. El límite máximo de cada giro será de 1.000 francos corrientes o de la equivalencia de esta cantidad en pesetas, al tipo de cambio oficialmente fijado y comunicado a las oficinas de Correos interesadas en ambos países.

Tercera. Se admitirán giros postales o telegráficos para todas las oficinas de Francia, Argelia y para las oficinas francesas en el extranjero, cuales son: Constantinopla (Turquía), Alejandría y Port-Said (Egipto), Radas (Siria), Pekín, Amay, Fou-Tcheu, Hongkong, Shanghai, Tien-Tsin y Tchifu (China).

**HERNIA**

Su curación por el aire comprimido. Magnífico tratado, altamente científico, traducción española de la célebre obra del eminente especialista francés A. CLAVERIE, de París; 100 páginas profusamente ilustradas, llenas de consejos prácticos, de utilidad inmediata y al alcance de todo el mundo.

**VARICES**

externas e internas, hinchazón de las piernas, fatigas llagas. Magnífico tratado para curarse y conseguir un alivio total e inmediato sin medicamento, debido a la pluma del eminente especialista francés A. CLAVERIE, de París.

**ABDOMEN**

obesidad, relajación, evención, riñón-flotante, dilatación de estómago, embarazo, desviación de los órganos de la mujer. Las incomparables fajas anatómicas indeformables, higiénicas y elegantes, de A. CLAVERIE, de París, para señoras y caballeros. Un modelo especial en cada caso.

**MUTILADOS**

Brazos y piernas artificiales, los más perfeccionados que se han producido a raíz de la guerra europea. Automáticos, impermeables, modelos del gran especialista francés A. CLAVERIE, de París. Magnífico catálogo ilustrado.

**Columna vertebral**

Deformados, jorobados, cargados de espaldas, desviación, piernas torcidas o encogidas, todas las imperfecciones de la estética humana, corregidas por los novísimos métodos del gran especialista A. CLAVERIE, de París. Escriba usted hoy mismo a la Agencia Cobrián, Lauria, 26, Barcelona, mencionando el nombre de este periódico, diciendo cuál es el tratado que más le interesa e indicando su nombre y dirección, y a vuelta de correo recibirá usted, bajo sobre y con toda discreción, la obra pedida, sin gastos ni compromisos de ninguna clase.

Indicamos también a continuación las poblaciones donde podrá usted visitar a nuestro eminente especialista en persona, para adquirir de palabra todas cuantas explicaciones usted requiera, las que le dará gustoso y sin exigir honorario alguno.

ONTENIENTE. Viernes 21 de Julio, de 9 a 5. HOTEL COMERCIO.

JATIVA. Sábado 22 de Julio, de 9 a 5. HOTEL MALLOL, calle Moncada, 3.

CARCAGENTE. Domingo 23 de Julio, de 9 a 5. FONDA LA ECONOMICA.

ALCIRA. Lunes 24 de Julio, de 9 a 5. FONDA LA ORIENTAL.

CULLERA. Martes 25 de Julio, de 9 a 5. HOTEL COMERCIO.

SUECA. Miércoles 26 de Julio, de 9 a 5. HOTEL GIL.

VALENCIA. Jueves 27 de Julio, de 9 a 5, y viernes día 28, de 9 a 4. HOTEL REINA VICTORIA.

UTIEL. Sábado 29 de Julio, de 9 a 5. HOTEL CONTINENTAL.

REQUENA.—Domingo 30 de Julio, de 9 a 4. HOTEL LA ESPERANZA.

SAGUNTO. Lunes 31 de Julio, de 9 a 12, y miércoles día 2 de Agosto, de 9 a 4. HOTEL TOMAS.

Siempre que escriba al

**Diario de Valencia**

ponga en el sobre

**APARTADO 122**

De no hacerlo así, nos causa graves perjuicios.

EDITORIAL DEL

DIARIO DE VALENCIA

Trinquet de Caballeros, 14

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

**MARRUECOS**

**Moros contra Abd-el-Krim**

Tetuán.—Abd-el-Krim se trasladó a Marrakech para imponer tributos y elegir terreno en donde instalar las aduanas.

Uno de los caídos dijo que era sólo competencia de los sultanes acordaron perseguir a Abd-el-Krim.

Este huyó, pero fué alcanzado y se libró en un combate, jugando los ametralladoras.

Abd-el-Krim tuvo 15 muertos y numerosos heridos.

Se salvó por haber recibido un refuerzo de 1.200 hombres que le trajo un jefe amigo.

Abd-el-Krim apresó a uno de los caídos para conservarlo en rehenes. Ha pedido auxilio a los benmerguies.

**Fallecimiento**

Melilla.—A consecuencia de las heridas recibidas en campaña ha fallecido el alférez don Juan Uscáiz.

**Fiesta en Batel**

Melilla.—El batallón de Guadalupe, que se halla en Batel, celebró una espléndida fiesta.

**Movimiento de población**

18 Julio.

Nacimientos, 16.

Defunciones, 4:

Amalia Paulo Bayo, de 68 años, de insuficiencia mitral.

Andrés Roig Puchades, de 46, de neoplasia.

Enrique Siralt Torrente, de 46, de tifoidea.

Enrique Fuster, de 35, de fiebre tifoidea.

**Taurómacas**

Continúan haciéndose numerosos encargos de localidades y entradas para las corridas de la próxima feria, demostrándose que dichas corridas estarán concurridísimas.

De varias importantes capitales de España se han hecho peticiones de localidades, y si a ello se une los encargos de los pueblos cercanos, puede asegurarse que las corridas alcanzarán el esplendor de otros años.

Como hemos anunciado repetidas veces, mañana se procederá al desencajamiento de los toros que han de ser lidiados, constituyendo dicha operación un sugestivo espectáculo que ha de atraer numerosos públicos.

Se recuerda a los señores que tienen encargos hechos, que hoy y mañana se efectuará el canje de los cupones por las localidades respectivas.

**Sánchez Mejías toreará las de feria**

Con gusto publicamos la siguiente carta:

«Señor don Arturo Duart, Valencia.

Mi distinguido amigo: He leído varios periódicos de Valencia la campaña que vienen sosteniendo en contra de esa empresa, diciendo, entre otras cosas, que Sánchez Mejías no irá a torear las corridas de feria que tenemos firmadas. Es gani de molestar a ustedes y a mi poderdante, el cual toreó ayer en Málaga, con gran éxito, y hoy torea en La Línea, y luego, a pesar de lo que digan, irá a torear a Valencia, cumpliendo el contrato que tiene firmado con esa empresa. No tenga inconveniente, amigo Duart, en hacerlo público, para con ello desmentir todos los rumores falsos que vienen circulando y que ignoro el fundamento de ellos.

El día 22 tendré el gusto de abrazarle, pues pienso ir a esa bella ciudad para ver torear a mi representado Sánchez Mejías, y saludar a tantos y tan buenos amigos como tengo en esa.

Sabe le quiere su buen amigo y s. s. q. e. s. m.—Alejandro Serrano.» (Es copia).

**LAS ARENAS**

— LA MODA EN LA NOCHE —

— Gran parque de atracciones —

— NOCHE DE HOY 19 —

Iluminación espléndida

Concierto escogidísimo por la

Banda Artística

CINEMA: Éxito enorme!

El rey de la audacia

(Primera jornada, 4 actos)

Estreno:

El tigre real

(4 partes)

Creación de Frank Mayo.

Un gracioso acto cómico.

Por el mal tiempo se suspendió la función de moda de anoche.

En la presente semana, inauguración de varios originales atracciones.

**Champagne**

**“Bénézet”**

# HERPÉTICOS!

¿Queréis purificar y regenerar las impurezas de la sangre? ¿Queréis curar las erupciones cutáneas, granos, manchas, costras, barros, etc., etc.? Tomad el Depurativo "LORAS" y usad la Pomada antiherpética "LORAS". Se vende en la Farmacia de la Morera, Viuda de Loras, Valencia.

## ESPAÑA AL DIA

### Prensa oficial

**GACETA DE MADRID**  
Publica las siguientes disposiciones:  
Autorizando al Gobierno para adherirse a los artículos que se citan del pacto de la Sociedad de las Naciones.  
Idem idem para ratificar el Convenio entre España y la Argentina sobre accidentes del trabajo obrero en ambas nacionalidades.

### En los Ministerios

**PRESIDENCIA**  
El señor Sánchez Guerra ha desmentido los rumores circulados estos días acerca de que se proponga plantear la cuestión de confianza.  
Los que propalan tales profecías desean una cuestión de desconfianza, no de confianza.  
Terminó diciendo que para el verano de 1923 se empezará a pensar en la crisis amplia.

### GUERRA

En el Ministerio de la Guerra se nos ha facilitado el siguiente despacho oficial de Tetuán:  
«Sin novedad en todo el territorio.  
Llegó el señor Castro Girona, encargándose de la zona de Tetuán.»

### Firma del día

**El Patronato de las Hurdes**  
Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:  
Aprobando los nuevos Estatutos por que ha de regirse el Banco de España.  
Ampliando la emisión de Obligaciones del Tesoro de 4 de Febrero último, en cantidad suficiente para recoger las cantidades que se presenten al canje.  
Modificando las disposiciones por que se rige la pensión concedida a don Tomás Bretón.

El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que la firma de don Alfonso había sido la siguiente:  
Aprobando la ley de Agrupación del barrio del Puerto Carnero a Isla Cristina.  
Creando el Patronato de las Hurdes, formado por los señores Obispo de Coria, duque de Miranda, doctores Marañón y Gayanes, antropólogo Sr. Hoyos, ingeniero señor Pérez y arquitecto don Amós Salvador Carrera.

Esta institución tendrá por objeto el ejercicio de la caridad, y podrá poseer bienes para aplicarlos a dicho fin; protegerá a los habitantes de las Hurdes que se auten de España, procurará la mejor explotación del suelo y perfeccionamiento de la raza, propagará los viajes de los hurduanos por España, percibirá los donativos que se hagan, etc.  
Presidirá el Patronato el ministro de la Gobernación; será secretario un funcionario de dicho Ministerio, y tesorero el duque de Miranda.

Construirá un Asilo para los desvalidos.  
Las Juntas de Protección a la Infancia han sido las primeras que han comenzado a remitir donativos.

Los restantes decretos firmados se refieren al amarrar del cable italiano en Málaga y Canarias.  
A la apertura de un concurso para arrendar un edificio en Cuenca con destino a Gobierno civil.  
A la concesión de honores a varios funcionarios de Correos.  
Por último inserta el decreto modificando la ley de Ensanche de Valencia.

### El día en Palacio

**Despacho y audiencias**  
El señor Sánchez Guerra despachó esta mañana con don Alfonso. Cumplimiento a don Alfonso el señor Sánchez de Toca, dándole las gracias por el pésame que le transmitió por la muerte de su hija.  
**La suscripción de doña Victoria**  
La suscripción abierta por doña Victoria con destino a los hospitales de la Cruz Roja asciende a 6.653.050 pesetas.

### A Santander

A las once de la mañana marchó don Alfonso en automóvil a Santander con el marqués de Viana.  
Se propone llegar al anochecer.

### Nuevos ayudantes del ministro

Se han nombrado ayudantes del Ministerio de la Guerra al comandante de Estado Mayor don Pedro Rico y al de Ingenieros don Tomás Ardiz.

### Unanimidad

Se asegura que el Supremo acordó el procesamiento de Berenguer, Silvestre y Navarro por unanimidad.

### «El Sol»

Inserta una carta del presidente de la comisión del arma de infantería, señor Nouvillas, desmintiendo los rumores de discrepancia entre él y Millán Astray.  
Es cierto que le visitaron el general don Federico Berenguer y el comandante don Ramón Brabo, pero lo efectuaron como amigos.

### El coronel Riquelme

Se sabe que el general BURGUETE llevará a su compañía a Marruecos al coronel señor Riquelme.

### Documento histórico

Ayer mañana le fué entregado en Ciudad Real, donde se encuentra, al general Aguilera, presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, el siguiente documento:  
«El Consejo Supremo de Guerra y Marina da en estos momentos la sensación confortadora de que en España es posible aún la justicia.  
Lo más trágico de la tragedia de Anual no era ya el número de vidas segadas, sino el convencimiento prendido en el alma de todos, de que por aquel desastre, como por el desastre de 1898, no se exigiera ninguna responsabilidad.  
El Consejo Supremo de Guerra y Marina vuelve al alma la confianza.  
Nosotros creemos que el mal de que muere España es éste: la desconfianza; queremos custodiar con nuestro aliento a ese Consejo, que dice va a hacer justicia.  
Deseamos hacer una opinión densa y viva en torno de él, para que no disminuya, para que no vayas...

cile, para que no haga mella la influencia y la corrupción que pueden llegar de todos los lados.  
El gesto de esos jueces militares puede ser la dignificación ante la historia de esa hora bochornosa de la vida española, y la civilidad del que no ha sabido ser juez podrá ver en esto un noble gesto de conducta.

### 15 de Julio de 1922.

Firman este documento don Miguel de Unamuno, López Alarcón, Augusto Vivero, Marcelino Domingo, Aznar Navarro, Roberto Castroviejo, Menéndez Pallares, Amadeo Vives, Luis Arquistain y otras muchas personalidades de la literatura y del arte.

### El general Berenguer y el Supremo

El Supremo de Guerra y Marina ha entregado al general Berenguer un cuestionario con 33 preguntas, en que se comprenden los documentos que aquel alto Tribunal militar considera preciso conocer, para formar un juicio exacto acerca del desastre de Julio, con objeto de poder contestar documentalmente a dicho cuestionario, cuyo carácter es exclusivamente informativo, sin que de éste descienda la menor posibilidad de procesamiento contra el general Berenguer.  
Este ha enviado a Melilla a su ayudante el teniente coronel señor Lope, que salió ayer de Madrid, con dirección a la plaza africana, con encargo de recoger el archivo del ex alto comisario.

### La huelga minera en Asturias

Oviedo.—Se reunió el Comité del Sindicato minero, para discutir si procede someter a un «referendum» la fórmula del gobernador, para resolver la huelga minera.  
Terminada la reunión, una comisión visitó al gobernador y le entregó un escrito, en el que dice que el Comité ejecutivo someterá al «referendum» la fórmula del gobernador, que afecta a los salarios, si los patronos hacen las siguientes concesiones:

Creación de una comisión de obreros y empleados técnicos, con garantía para intervenir en la producción que tanto afecta a la mano de obra y al rendimiento, como a los factores que concurren para elevar o disminuir el costo de la unidad producida.  
La comisión tendrá autoridad para cumplir la misión del reglamento determinante, y una vez determinado el rendimiento por obrero y precio de coste que ahora tiene la tonelada, a los obreros y empleados técnicos les sería aumentado el salario en un 5 por 100 por cada décima que se aumente el rendimiento o se disminuya el precio de coste.

Los patronos mineros dicen que a pesar de hallarse las goletas abarrotadas de carbón, no tienen un solo pedido, y que Altos Hornos de Bilbao y otras empresas de Asturias han empezado a recibir carbón inglés más barato que el nuestro, y por este motivo no tienen interés en que la huelga se resuelva.

## Alicante

17 Julio.

### Las fiestas de Agosto

Por fin, el buen sentido se ha impuesto y ha sido posible corregir un acuerdo que pudiera haber dado origen a equívocas interpretaciones.  
El Ayuntamiento, decidido a organizar los festejos para el mes de Agosto y próxima ya la ultimación del programa, ha tenido la feliz idea de disponer que estas fiestas den comienzo el día 3 de Agosto, en vez del 24 del actual mes, como en un principio se pensó.

El programa confeccionado es muy atractivo y en él figuran festejos nuevos, como el caso rojo y el caso blanco, que se verificarán por la noche, en la Explanada; fiesta marítima en el puerto, que será de un gran efecto y habrá de gustar extraordinariamente; verbena blan-

ca en el Tiro de Pichón; concurso de aviación; regatas, y en fin, otras atracciones. El programa ha sido muy bien recibido y constituye un acierto muy estimable para sus organizadores.

### La fiesta de los marinos

La Compañía Transmediterránea conmemoró ayer espléndidamente la fiesta de los marinos. Por la mañana hubo Misa a bordo del vapor «Bellver», asistiendo una selectísima concurrencia, que tuvo frases de merecido elogio para la feliz iniciativa del delegado de la Compañía Transmediterránea en Alicante, don José María Tintoré.

Después, por la tarde hubo banquete a las autoridades y personalidades que se asociaron al acto.  
De la iglesia del Carmen salió una lucida procesión, que fué presidida por el alcalde don Pedro Llorca y varios concejales.

### La corrida del 13 de Agosto

Ha sido modificado el cartel para la corrida del día 13 de Agosto. En vez de seis toros serán ocho, encargándose de lidiarlos Saleri, Freg, La Rosa y Maera. La corrida será de beneficencia y la entrada de sombra se fijará en 8 pesetas.

### Nuevo director

Ha sido nombrado director del diario local «El Día», órgano del partido liberal, el culto periodista don Emilio Costa.

El nombramiento ha sido muy bien acogido, felicitándose efusivamente al señor Costa por este motivo.

### El corresponsal.

## Castellón

17 Julio.

### Mancomunidad sanitaria

Ayer, en el despacho del señor gobernador civil de la provincia y bajo su presidencia, se constituyó la comisión administrativa de la Mancomunidad sanitaria de la provincia. Una vez constituida se adoptaron los siguientes acuerdos:

Aprobar el proyecto de reglamento por el que se ha de regir el Instituto provincial de Higiene y el de la Brigada sanitaria provincial.

### La exposición escolar del Grupo Cervantes

Sección de niñas  
Todos los años destaca, entre las brillantes exposiciones de las escuelas municipales de Valencia, la que puede admirarse en la sección de niñas del Grupo escolar Cervantes; no en balde está a su frente, dirigiéndola, persona de tan sólida cultura y justa fama como doña Natividad Domínguez.

Los trabajos expuestos este año alcanzan tal grado de perfección, que asombra considerar cómo unas niñas han llegado a realizarlos; únicamente teniendo en cuenta los nombres de las maestras que las dirigen es como puede explicarse el éxito alcanzado.  
Doña Dolores Cebría, doña Concepción Martínez, doña Julia Gutiérrez, doña María Martínez, doña Carmen Lloréns, doña Josefa González y doña Regina Iruita son las maestras nacionales que van formando al frente de los distintos grupos; el espíritu de aquellas niñas, ayudadas en su labor docente por doña Rafaela Rojas, doña María del Alcázar Martínez, doña Purificación Requena y doña Francisca Veses.

Todavía realizan la misión de especializar a las alumnas de dicho centro docente en distintas materias más, tres profesoras especiales: doña Dolores Vicent, a cuyo cargo corre la clase de Corte; doña Purificación Vicent, profesora de Francés, y doña María Martínez, excelente profesora de Dibujo. A todas ellas y a la directora, doña Natividad Domínguez, enviamos nuestra felicitación por el éxito alcanzado con su última exposición escolar, prueba patente de su competencia y el amor que ponen en el desempeño de su misión educadora.

Esta mañana ha intentado poner fin a su vida, arrojándose al paso del tren correo de Barcelona que pasa por Castellón a las seis, en las inmediaciones del puente de Hierro sobre el río Seco, el vecino de esta capital Manuel Herrero Vives, de 28 años de edad.  
Afortunadamente midió mal el terreno el suicida y el convoy le despidió. El Herrero ha sido trasladado al Hospital provincial.

### Intente de suicidio

Recordamos a nuestros suscritores que el abono de la suscripción debe hacerse por anticipado.

### Trinquete de Pelayo

Para hoy, a las 5 gran partido de pelota, a escalera cuerda, 60 tantos. Pucnal de Liria, Peiro de Gandía y Andrés de Alboraya, contra Miñana de Simal, Muñoz de Burjasot y Espuig de Valencia.

### EL GENERAL ELIO Y SU TIEMPO

de la Francia, que, cansada de inútiles y costosos ensayos, y no preparada aún para la restauración de la antigua dinastía, volvía a buscar su asiento alzando un nuevo trono; y colocado en él Bonaparte, se acercaron los vientos de su ambición; y sin tener en cuenta los derechos de las naciones ni los pactos con los Gobiernos, puede en verdad decirse que, bajo una u otra forma, se había erigido en señor y dueño de Italia.

Entabláronse negociaciones de paz entre Francia e Inglaterra, con la circunstancia de hallarse al frente del Gabinete británico el famoso Fox, que, como caudillo de la oposición, había manifestado opiniones favorables a una reconciliación entre ambas potencias, consentiendo Napoleón en que permaneciese en manos de los ingleses la disputada isla de Malta.

La Sicilia fué luego el escollo en que se estrelló la negociación, afortunadamente el Gobierno británico en que la conservasen bajo su dominio los príncipes de la casa de Borbón, que se habían refugiado en ella, y desconfío Bonaparte de que volviere a incorporarse al reino de Nápoles, cuyo trono ocupaba a la sazón su hermano José. Tal era el empeño que tenía en ello Bonaparte, que, a trueque de conseguirlo, no reparaba en los medios. Así se le vio proponer, para indemnizar al rey de Nápoles por la pérdida de Sicilia, darle en cambio las Ciudades Anseáticas, de que no podía disponer bajo ningún concepto o algunos territorios pertenecientes al Gran Señor. Ni se mostró más escrupuloso respecto de los derechos de su mejor aliado, pues ofreció en cambio las islas Baleares, cual si fuese dueño de España; pero habiendo fallado Fox, se desvaneció hasta la más leve esperanza de paz.

No era posible que el eco de estos tratos dejase de llegar a oídos del Gabinete de Madrid, por grande que fuese su nostratado y letargo. Empero era tal la situación en que se había colocado el Gobierno español, que veía el daño y no podía acudir al remedio.

Sucesos posteriores y los repetidos desengaños que

— 61 —

**ARROZ PASCUAL** Localizado en saquitos fantasía de un kilo. PREMIADO CON DIPLOMA de HONOR CON MEDALLA, en el X Concurso Exposición de Barcelona.

De venta, en los ultramarinos

## Balneario de Benimarfull : Provincia de Alicante

TEMPERADA OFICIAL: 1.º DE JUNIO AL 15 DE OCTUBRE  
MEDICO-DIRECTOR: D. RAFAEL FERRER NAVARRO

Aguas sulfúricas, sulfúreas, nitrogenadas, cloruro-sódicas. Indicadas para la curación del Herpetismo, Escrofida, Reumatismo crónico, Dispepsias, Enteritis, Sífilis, etc.  
Excelente servicio de fonda y coches a todos los trenes en las estaciones de Coentaina (Norte) y Muro (Gandia-Alcoy). Para informes: San Bult, 29 y 31, Valencia.

### LOUIS MINGUET Y ALBOR-S

su alma, habiase vuelto exclusivamente la vista a la guerra marítima, única que inspiraba recelos.  
Habíbase, pues, la nación totalmente desahuciada para la puela con una potencia como la Francia; escasos recursos, poco número el Ejército, desatendidas las principales fortalezas. A lo cual había que unir una circunstancia esencialísima, a saber: que sometida la Prensa a la censura más severa, no tenía el pueblo español ni la más remota idea de la situación verdadera de Europa, acostumbrado a no recibir más noticias que las que se transmitían por el conducto de los periódicos franceses.

Estas y otras causas habían contribuido de consuno a que Napoleón fuese muy popular en España, donde se le consideraba como restaurador del orden, a cuya poderosa voz se habían vuelto a levantar los altares, al paso que con su acertada administración había acrecentado hasta lo sumo el poder y la grandeza de la Francia.

— 61 —

# De gran interés para las señoras

Hoy miércoles día 19, empieza la gran rebaja de precios en la Casa Miralles, de todas las confecciones sobrantes de la actual temporada, así como infinidad de retales de SEDA, LANA Y ALGODON, todos a provechables y precios verdaderamente increíbles por lo baratos.

También se liquidarán, sólo por unos días, todos los demás artículos de la casa, como velos, géneros blancos, medias y calcetines y géneros de puntos de seda, lana e hilo, a cualquier precio.

## Grandes ocasiones Casa Miralles s. Fernando, 24 y 26



VENTILADORES



### Los más prácticos y de mayor duración

De sobremesa, con motor fijo y con motor móvil; universales, para mesa y pared, de techo, de muro, centrífugos, para minas, para aire húmedo, etc., etc.

### Grandes existencias para entrega inmediata

Pidanse en la A E G IBERICA DE ELECTRICIDAD, S. A. Madrid, Barcelona, Bilbao, Gijón, Sevilla, Valencia, Zaragoza y en los principales establecimientos de venta de material eléctrico

### Notaría de D. Facundo Gil Perotin

## Subasta

A las once horas del día 2 de Agosto próximo, se rematará en la ciudad de Madrid, a voluntad de sus dueños, la finca siguiente: UN B. HICHO situado en esta ciudad, calle de Corset, núm. 44, compuesto de casa y ático con desahogado y escalera al ático, que da acceso a un piso primero, un segundo y porción de tercero. Dichas fincas se celebrará con intervención del corredor colegiado D. Ramón Sebastián, que habita en esta ciudad, calle Colon, 16. La documentación para poder del citado notario, y el corredor dará cuantos antecedentes se necesiten.

**Se alquila** en Cheste, una habitación y cocina, con agua subida con bomba, cuatro dormitorios, con baño, cocina, recibidor, despacho, cuarto de baño y retrete wáter, sito en la misma casación del ferrocarril. Razon: cuartel Guardia civil.

**Dos pisos** Quedan por vender en Pelayo, a veinte metros de Guille de Castro, bien soleados, bien distribuidos, muy alegres y baratos. Horas para tratar de 9 a 11 y de 3 a 5, en Pelayo, 11, principal izquierda.

### Vasos grandes

18 reales docena, copas grandes, 35 reales docena, heladoras ocho plazas, 16 pesetas; ollas, cacerolas y sartenes s. etc. de aluminio y plata fuerte. Ferrería Alemana, calle Comendador, 8 (antes Congregación).

### Venta de fincas

Vendo pisos desde 3500 pesetas, algunos en casa con portería; casas próximas a la Virgen, centro de la capital, ensanche de Colón, barrios de Cuarte, Carmen, Ruzafa y camino de Burjassot. Me encargo de la compra-venta de fincas. Fernando Martí, corredor colegiado, Ausias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé, de 9 a 12 y de 3 a 6.

### Hallazgo

El día 30 de junio último, en un tranvía del Grno, se encontró un señor alcalde de Fuente Encarnada, don Salvador Gregori Ferrer, un bolso de señora que contiene dinero. El que acredite ser su dueño, podrá recogerlo en casa don Juan Bta. de Pérez, calle del Pío de la Cruz, 7, 1.

### Vendo o permito finca

de buenas condiciones, situada en la calle de San Vicente, entre la plaza de Caleros y Olympia. Razon: Colón, 32, entre despacho, de 10 a 12 y de 4 a 6.

### Señoras

Antes de hacer sus compras de artículos de platería o bisutería, visite el entresuelo de la calle de Caleros, 25, y se convencerá del a baratura de sus precios. Especialidad en monedas plata a precios de fábrica verdad.

## Subasta con gran rétas

EL DIA VEINTICHO del corriente MES DE JULIO, y en horas, a las posturas fuer n com- puestas, se rematará en pública licitación, con intervención del corredor colegiado de esta plaza don Rafael Pellicer, que tiene su despacho en la calle Grabador Esco, 6, principal, en el estudio del notario don Vicente Sánchez-Tello, plaza Almolina, 4, las siguientes fincas:

### En término de Torrente

Primera. Finca de gran rendimiento y positivo riego, sita próximo al pueblo, PARTIDA del ALDEI, compuesta de va los edificados, entre otros un h r y un mod. Pro chalet con gran dependencia y admirables vistas desde una terraza, con bonito jardín, y de cañales 2, habiéndose plantado de naranjos en plena producción y otros árboles frutales. Por el gran caudal de agua que cubren, intervención de la misma finca, se produce un gran rendimiento a un costo de 100.000 pesetas. En el estudio término y partida.—12 hectáreas de tierra plantada de naranjos; lindes: N, tierras de Andrés Chavarría; S, de Miguel Palero, y E, y O, tierras de la finca antes reseñada.

### Corredor

maiculado de líneas y granos se ofrece. Diríjase a don Luis García, calle Clío Amador, 4, entresuelo.

### Orbis, S., A. Mar, 8

Gran taller de reparaciones para máquinas de escribir, abonos de imprenta, gran surtido en papeles de recambio y tipo para toda clase de máquinas.

### Caridad

La suplica un pobre ciego que carece completamente de recursos. Habla en Nazaret, Cocina de sacro, para evitar con estos fines, como en años anteriores.

### En término de Picaña

Octava. O Vistabla de Torrente, partida de LA AL. UTRIA S. R. G. L. E.—11 hectáreas de tierra nue ta, plantada de naranjos lindes: N, y S, de las Calles de San Salvador y de San Mateo, y O, de Diego Nequer.

### En término de Picaña

Novena. En dicho término, PARTIDA DEL CALLEJON O DE TIERRAS NUEVAS, 2 hectáreas y media de tierra nue ta con olivos lindes: N, de Vicente Alme-

## Subasta

Se vende o alquila, por año, en municipalidad, un chalet con jardín, con todas las comodidades, sita en un barrio de un barrio en un barrio de un barrio, con todas las comodidades, cuarto de baño, cocina, comedor, sala, agua potable, calefacción eléctrica y todo muy bien decorado. Calle de la Cruz, 7, pral, don Juan Bautista de Pérez, de 10 a 1. No se admiten reducciones.

### Oportunidad

Estuches de papel y sobres, fantasía, desde cinco pesetas. Precio sorprendente en un barrio de un barrio y barrio y ad al. Tel. 305 de imprenta y litografía Leandri, Calle de Corset, 17, Tel. 9. 2.

### Tinta negra

La tinta negra, 250 pias, litro, sin casco. Librería de Real, Corset, 20.

### 100 kilos de carbón cok

debidamente pido para su cocina y puesto en un domicilio, le costará 15 pesetas. Diríjase Continúa. Hermano Cortés, V. R. teléfono 977. Nota: se re- oge desperdicios de carbón. Compra y venta de sacos.

### Muchacho

de 12 a 14 años, ganando, hace falta en la Ferrería Alemana, c. Comde Montaner, 8 (antes Congregación).

### Chalet

Se vende o alquila, por año, en municipalidad, un chalet con jardín, con todas las comodidades, sita en un barrio de un barrio en un barrio, con todas las comodidades, cuarto de baño, cocina, comedor, sala, agua potable, calefacción eléctrica y todo muy bien decorado. Calle de la Cruz, 7, pral, don Juan Bautista de Pérez, de 10 a 1. No se admiten reducciones.

### CURACION RADICAL

rápida y garantizada la cura de las afecciones de la piel, como: eczema, psoriasis, etc. Se hace en la clínica de la Ferrería Alemana, c. Comde Montaner, 8 (antes Congregación).

### Seguros Mutuos

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA AVISO: De la mayor conveniencia para nuestros asociados es aumentar el valor por que tienen asegurados los edificios inscritos en esta Mutualidad, ya que actualmente en Valencia ha triplicado el coste de su construcción (lo mismo que el de su reparación en caso de incendio), a fin de que la indemnización del siniestro que los pueda tocar sea aumentada también en justa y correlativa proporción al valor conseguido en su respectiva póliza. Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADERES, núm. 1, bien que den el aviso por teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1249.

### Deposiciones de la A. G. U.

El señor Alborns ha pasado a ser el señor inspector municipal de la ciudad, en sustitución de don José Sanja. El señor Alborns ha pasado a ser el señor inspector municipal de la ciudad, en sustitución de don José Sanja.

### Comerciales

MEPCADOS EXTRANJEROS Telegrama recibido por César Castillo, de la casa Mersey Brokers Limited: Liverpool, 7.

### Cebollas

Cuatro, de 15 a 15/6. Cincos, de 18 a 18/6. Seises, de 18/6 a 19. Perspectiva bajar.

### Melones

24s, de 11 a 12/6. 30s, de 13/6 a 14/6. Bajando mucho.

### Tomates

De 12/6 a 14/6. Tendencia subir.

### Melones

De 10 a 13/3 y de 13 a 15. Cebollas Cuatro, de 15/3 a 15/6. Cincos, de 18/3 a 18/6. Tomates Pocos, de Gandía, de 14 a 19/3.

### Dr. Barona-Paz, 36

Especialista en enfermedades de oído, nariz y garganta. Consulta: de 9 a 12.—Miércoles, de 4 a 6. Consulta en Alcaira: calle Santa Catalina, núm. 7, los miércoles, de 9 a 1 de la mañana.

### Academia Sanchis Ordóñez

Preparación completa para el Bachillerato, Magisterio, Comercio, Policia, cuerpo de Prisioneros.—Clases especiales de Francés, Matemáticas, Mecanografía, Dibujo industrial, para ambos sexos. Preparación sólida para las oposiciones a Escuelas Nacionales.—Curso de repaso, para los exámenes de ingreso.—Profesorado competente. Detalles y programas, en la dirección de la Academia: Plaza de San Jaime, tercero (junto a la calle de Caballeros).

### Antiséptico Mar- ti, es el único que cura sin baño. Sus inyecciones son caras, pe- grosas y apestan a letrina.

Venta: San Fernando, 34. Farmacias y droguerías.

## Deportes

### Balompie

#### Los futbolistas vascos, vencidos en Buenos Aires

Buenos Aires.—Ha revestido los caracteres de un verdadero acontecimiento el partido de foot-ball jugado entre el equipo porteño y el español. El resultado del partido, que ha sido extraordinariamente interesante, ha dado la victoria a los porteños, por cuatro goals a cero.

#### España de Barcelona y Gimnástico

Para el domingo y lunes se anunciaron dos encuentros entre los equipos citados, y dejando para el final los comentarios empiezo con la reseña de los partidos: Alineados los equipos el primer día salieron los españoles con fuerte tren, siendo detenidos por la defensa gimnastiquista, y a continuación anotamos el primer avance de los de casa, que remataron a volqui.

#### Los azul grana intensificaron el dominio, y Peral, Silvino y Benac, combinándose rápidos, hicieron peligrar la meta catalana constantemente.

A los pocos minutos de juego, Peral remató colosalmente un corner, marcando el primer tanto de la tarde, ovación que se repitió al marcar el segundo. Aprovechando un balón rechazado, flojo, por el meta de España, Silvino entró valientemente, colando el balón por tercera vez en la red.

El Gimnástico siguió jugando, combinando excelentemente sus líneas, y los forasteros, salvo arrancadas contadas, no molestaron a la meta, que defendió el debutante Pedro Ventosa el cual, en sus pocas paradas, demostró un estilo y gran conocimiento de colocación y juego.

Con el tiempo reglamentario terminó el primer partido con la victoria del Gimnástico por siete tantos, a tres de ellos, dos marcados por penalty. En el segundo encuentro los forasteros intentaron con su re-

## Deportes

### Balompie

#### Los futbolistas vascos, vencidos en Buenos Aires

Buenos Aires.—Ha revestido los caracteres de un verdadero acontecimiento el partido de foot-ball jugado entre el equipo porteño y el español. El resultado del partido, que ha sido extraordinariamente interesante, ha dado la victoria a los porteños, por cuatro goals a cero.

#### España de Barcelona y Gimnástico

Para el domingo y lunes se anunciaron dos encuentros entre los equipos citados, y dejando para el final los comentarios empiezo con la reseña de los partidos: Alineados los equipos el primer día salieron los españoles con fuerte tren, siendo detenidos por la defensa gimnastiquista, y a continuación anotamos el primer avance de los de casa, que remataron a volqui.

#### Los azul grana intensificaron el dominio, y Peral, Silvino y Benac, combinándose rápidos, hicieron peligrar la meta catalana constantemente.

A los pocos minutos de juego, Peral remató colosalmente un corner, marcando el primer tanto de la tarde, ovación que se repitió al marcar el segundo. Aprovechando un balón rechazado, flojo, por el meta de España, Silvino entró valientemente, colando el balón por tercera vez en la red.

El Gimnástico siguió jugando, combinando excelentemente sus líneas, y los forasteros, salvo arrancadas contadas, no molestaron a la meta, que defendió el debutante Pedro Ventosa el cual, en sus pocas paradas, demostró un estilo y gran conocimiento de colocación y juego.

Con el tiempo reglamentario terminó el primer partido con la victoria del Gimnástico por siete tantos, a tres de ellos, dos marcados por penalty. En el segundo encuentro los forasteros intentaron con su re-

## Deportes

### Balompie

#### Los futbolistas vascos, vencidos en Buenos Aires

Buenos Aires.—Ha revestido los caracteres de un verdadero acontecimiento el partido de foot-ball jugado entre el equipo porteño y el español. El resultado del partido, que ha sido extraordinariamente interesante, ha dado la victoria a los porteños, por cuatro goals a cero.

#### España de Barcelona y Gimnástico

Para el domingo y lunes se anunciaron dos encuentros entre los equipos citados, y dejando para el final los comentarios empiezo con la reseña de los partidos: Alineados los equipos el primer día salieron los españoles con fuerte tren, siendo detenidos por la defensa gimnastiquista, y a continuación anotamos el primer avance de los de casa, que remataron a volqui.

#### Los azul grana intensificaron el dominio, y Peral, Silvino y Benac, combinándose rápidos, hicieron peligrar la meta catalana constantemente.

A los pocos minutos de juego, Peral remató colosalmente un corner, marcando el primer tanto de la tarde, ovación que se repitió al marcar el segundo. Aprovechando un balón rechazado, flojo, por el meta de España, Silvino entró valientemente, colando el balón por tercera vez en la red.

El Gimnástico siguió jugando, combinando excelentemente sus líneas, y los forasteros, salvo arrancadas contadas, no molestaron a la meta, que defendió el debutante Pedro Ventosa el cual, en sus pocas paradas, demostró un estilo y gran conocimiento de colocación y juego.

Con el tiempo reglamentario terminó el primer partido con la victoria del Gimnástico por siete tantos, a tres de ellos, dos marcados por penalty. En el segundo encuentro los forasteros intentaron con su re-

contraría a los intereses de la nación. En los diez años transcurridos desde la paz de Basilea, lejos de haber cuidado de restaurar la Hacienda y mejorar la administración, se habían sacado del reino cuantiosas sumas para satisfacer, en cuanto era posible, las permitidas reclamaciones de la Francia, y desamando en



DON MANUEL DE GODOY, Príncipe de la Paz

## EL GENERAL ELIO Y SU TIEMPO

El día 30 de junio último, en un tranvía del Grno, se encontró un señor alcalde de Fuente Encarnada, don Salvador Gregori Ferrer, un bolso de señora que contiene dinero. El que acredite ser su dueño, podrá recogerlo en casa don Juan Bta. de Pérez, calle del Pío de la Cruz, 7, 1.

## Deportes

### Balompie

#### Los futbolistas vascos, vencidos en Buenos Aires

Buenos Aires.—Ha revestido los caracteres de un verdadero acontecimiento el partido de foot-ball jugado entre el equipo porteño y el español. El resultado del partido, que ha sido extraordinariamente interesante, ha dado la victoria a los porteños, por cuatro goals a cero.

#### España de Barcelona y Gimnástico

Para el domingo y lunes se anunciaron dos encuentros entre los equipos citados, y dejando para el final los comentarios empiezo con la reseña de los partidos: Alineados los equipos el primer día salieron los españoles con fuerte tren, siendo detenidos por la defensa gimnastiquista, y a continuación anotamos el primer avance de los de casa, que remataron a volqui.

#### Los azul grana intensificaron el dominio, y Peral, Silvino y Benac, combinándose rápidos, hicieron peligrar la meta catalana constantemente.

A los pocos minutos de juego, Peral remató colosalmente un corner, marcando el primer tanto de la tarde, ovación que se repitió al marcar el segundo. Aprovechando un balón rechazado, flojo, por el meta de España, Silvino entró valientemente, colando el balón por tercera vez en la red.

El Gimnástico siguió jugando, combinando excelentemente sus líneas, y los forasteros, salvo arrancadas contadas, no molestaron a la meta, que defendió el debutante Pedro Ventosa el cual, en sus pocas paradas, demostró un estilo y gran conocimiento de colocación y juego.

Con el tiempo reglamentario terminó el primer partido con la victoria del Gimnástico por siete tantos, a tres de ellos, dos marcados por penalty. En el segundo encuentro los forasteros intentaron con su re-

## Ayuntamiento

El alcalde señor Alborns ordena ayer los siguientes: Nómna personal Nuevos años, 24.900'96 pesetas; subvención Conservatorio de Música, 2.000; alquiler local escuela de Corset, 1.125; gastos fiestas de Vicente, 25; premio cobranza arbitrio de guérruello, 357'75; nombrados trabajos censo población distrito Museo, 1.477'74; materiales la pieza, 900.

#### Disposiciones de la A. G. U.

El señor Alborns ha pasado a ser el señor inspector municipal de la ciudad, en sustitución de don José Sanja. El señor Alborns ha pasado a ser el señor inspector municipal de la ciudad, en sustitución de don José Sanja.

#### Comerciales

MEPCADOS EXTRANJEROS Telegrama recibido por César Castillo, de la casa Mersey Brokers Limited: Liverpool, 7.

#### Cebollas

Cuatro, de 15 a 15/6. Cincos, de 18 a 18/6. Seises, de 18/6 a 19. Perspectiva bajar.

#### Melones

24s, de 11 a 12/6. 30s, de 13/6 a 14/6. Bajando mucho.

#### Tomates

De 12/6 a 14/6. Tendencia subir.

#### Melones

De 10 a 13/3 y de 13 a 15. Cebollas Cuatro, de 15/3 a 15/6. Cincos, de 18/3 a 18/6. Tomates Pocos, de Gandía, de 14 a 19/3.

#### Dr. Barona-Paz, 36

Especialista en enfermedades de oído, nariz y garganta. Consulta: de 9 a 12.—Miércoles, de 4 a 6. Consulta en Alcaira: calle Santa Catalina, núm. 7, los miércoles, de 9 a 1 de la mañana.

#### Academia Sanchis Ordóñez

Preparación completa para el Bachillerato, Magisterio, Comercio, Policia, cuerpo de Prisioneros.—Clases especiales de Francés, Matemáticas, Mecanografía, Dibujo industrial, para ambos sexos. Preparación sólida para las oposiciones a Escuelas Nacionales.—Curso de repaso, para los exámenes de ingreso.—Profesorado competente. Detalles y programas, en la dirección de la Academia: Plaza de San Jaime, tercero (junto a la calle de Caballeros).

#### Antiséptico Mar- ti, es el único que cura sin baño. Sus inyecciones son caras, pe- grosas y apestan a letrina.

Venta: San Fernando, 34. Farmacias y droguerías.

Dios, sin iglesia en Alginet

Lo que se necesitaba para reedificar la desplomada iglesia de aquella villa, dándole hoy el debido ensanche, montará indudablemente más de cincuenta mil duros. ¿Y de dónde ha de salir tan crecida cantidad? Preguntado a la Fe, y os dirá que ella es la única que puede proporcionar...

Cinco centimitos cada día (lo menos que se suele dar a un pordiosero)? Pues de esta manera tan sencilla podrían recogerse en un año 21.600 pesetas, y en dos años, 43.200... ¡Qué ayuda tan fácil y tan poderosa! A los señores Curas y encargados de las comunidades no les faltarian personas que se encargasen de la recaudación, y ellos podrían fácilmente hacer los ingresos en el Palacio Arzobispal. No se nos oculta que hay iglesias muy pobres (por eso contamos sólo con un centinar), y que la voluntad suele andar lacia y remisa en lo que no afecta de muy cerca. Serán, por ello, estos planes meras ensueños nuestras? ¡Ay! Acaso, acaso; pero el soñar en esto es fe, y para la fe, aun los escarnios de la derrota son triunfos ante Dios. Sofemos, pues, y que el bendiga nuestro ferviente propósito. Nosotros lo cultivaremos con ahinco, y si fracasamos en la empresa, nos refugiaremos en la sombra del Sagrario y le diremos a Jesús, al hoy Divino. Mendigo de Alginet: «Señor, no ha habido quien te dé los dos centimos que para tu abandono hemos pedido... Sigue en ese misero rincón, y ahora iré a buscar algunas almas que vengan a llorar contigo el desamparo en que te ves. Tal vez esas lágrimas produzcan lo que mis ruegos no te han podido alcanzar.»

J. A.

Diario religioso SANTORAL

Do hoy. — Santos Vicente de Paul, Patrón de las Asociaciones de Caridad; Justa y Rufina, vírgenes y mártires, Patronas de Manises, y Macrina, virgen.

El oficio y la Misa son de San Vicente de Paul, con rito doble y color blanco.

De mañana. — Santos Jerónimo Emiliano, confesor y fundador; Elias, profeta; Margarita y Librada, vírgenes y mártires; José el Justo, y Severa, virgen.

El oficio y la Misa son de San Jerónimo Emiliano, con rito doble, color blanco y conmemoración de Santa Margarita.

Cuarenta Horas. — Continúan en la iglesia del Hospital provincial, por las Hijas de la Caridad.

Adoración Nocturna. — Turno de San Francisco de Asís.

Corte de María. — Nuestra Señora de la Saleta, en Santo Tomás.

A Jesús Sacramentado. — Jueves eucarísticos.

En San Bartolomé, a las siete y media, Misa y ejercicio con exposición por las Marías del Sagrario.

En San Juan y San Vicente, a las siete y media y a las ocho, Misas de Comunión, y a las seis de la tarde, Hora santa.

En la parroquia de los Santos Juanes, a las siete y media, Misa de Comunión, y a las seis y media de la tarde, Hora santa.

En la parroquia del Salvador y Santa Mónica, a las seis y a las siete, Misas de Comunión, y a las seis y media de la tarde, Hora santa con exposición.

En la parroquia del Pilar y San Lorenzo, a las 6'45, Misa de Comunión, y por la tarde, a las seis, Hora santa, dirigida por el Coadjutor don José Francisco Lucas.

A la Preciosísima Sangre del Señor. — Mes. Continúa en la iglesia de este título, a las ocho, con Misa y ejercicio.

AIRES DEL CAMPO De colonización

Desde el mes de Junio de 1907 en que fué leída en el Senado por el entonces ministro de Fomento señor González Besada y aprobada con aplauso de los buenos españoles, existe en nuestra Patria un ley de «Colonización interior» digna de alabanza y, por todos conceptos, merecedora de encomio. Verdaz es que desde entonces ha sido objeto de modificaciones y aclaraciones; pero no es menos cierto que, como obra humana, no era perfecta y siempre éstas han tendido a mejorarse: lo que no ha sido tan lisonjero como se creía en un principio, es su resultado; no por culpa de la ley, sino por la apatía peculiar de los españoles al tratarse de una ley cuyos fines no pueden ser más dignos de consideración y loa, a saber: evitar la emigración al extranjero, conseguir que no se despueble el agro español, y, a la vez, valiéndose de la Asociación campesina a base cooperativa para atender a la satisfacción de todas las necesidades del cultivo — compra de maquinaria, aperos de labranza, simientes y abonos — y a las contingencias de la vida — mutualidades y seguros — lograr la redención social y económica del campesino español. ¿Quién que de patriota se precie negará que la ley de Colonización debe ser aplaudida en sus intentos, alabada por lo que se ha propuesto conseguir y más digna de loa aún por lo que se entrevé que propone para complemento?

No extrañen, pues, a nadie las palabras arriba citadas del diputado socialista; demasiado conoce las organizaciones del campo para quitar importancia al problema agrario hasta posponerlo a la industria y minería, sin importancia numérica, comparado con ese mar de obreros, colonos y peñajeros de la campiña; pero han procedido como la zorra del cuento: «están verdes», han dicho, y como en donde ellos se hallan encastillados son en las «Casas del Pueblo», muchas veces estúpidamente fomentadas y subvencionadas por Ayuntamientos y entidades que se llaman monárquicas, allí quieren arrastrarnos a las organizaciones campesinas, para darnos la batalla y vencernos. Táctica de buenos generales es esa, pero no lo lograrán; sus intenciones son a cartas vistas.

Sepa España toda, que si el campo se organiza en católico, en España reverdecen de nuevo sus antiguas y preclaras grandezas, porque el Catolicismo tiene savia y poderío para resucitar muertos; de su divino Fundador recibió tal virtud; pero si... — Dios no lo quiere — los llamados a darnos su apoyo, ofuscados, nos lo negaran y por castigo del cielo, el socialismo, bolcheviquismo, todo sinónimo de anarquismo, aunque en distintas gradaciones, triunfaran... mirad el horrible espectáculo, el cuadro aterrador que hoy ofrece Rusia... aquello sería una nonada comparado con lo que ocurriría en España.

La colonización del campo inculto español, hoy por millones de hectáreas, a base de la cooperación integral, es problema de vida o muerte; si la acción social católica no se preocupa de ello, recogerá esa rica herencia el socialismo cosmopolita; vea la propiedad, vean esos gobiernos que se llaman de orden, vea la Religión lo que más convenga y decidan... pero decidan pronto, no sea que lleguen tarde.

J. García Suñer, Pbro. Puebla del Duc, 15-7-922.

Sucesos

Suicidios. Ayer, a las cinco de la tarde, pasó fin a su vida, arrojándose desde el balcón a la calle, una mujer llamada Leandra Pico Vicente, de 50 años, viuda, domiciliada en la calle de Guillem Sorolla, número 19, segundo.

La infeliz suicida quedó con la base del cráneo fracturada, falleciendo antes de ser trasladada al Hospital.

En el huerto denominado Penades, Balsas del Rey, del término municipal de Carcagente, se ha suicidado, colgándose de un árbol, una agraciada joven de 16 años, llamada Anita Bueno, natural de Cartagena.

La desgraciada muchacha hizo constar que tomaba dicha determinación por hallarse cansada de la vida.

Robo. Anoche penetraron ladrones en el almacén de cementos, propiedad de don Luis Salom Baixauli, situado en la calle de San Vicente, número 292.

Los «cacos» se llevaron una máquina de escribir, 50 pesetas y varios efectos.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de guardia.

Ahogado. En la acequia Real del Júcar, y en la partida conocida por la «Marquesa», del término de Alberique, pereció ahogado un joven llamado Francisco Marco Montaner, de 19 años.

De las pesquisas realizadas se desprende que el infortunado muchacho sufrió un desvanecimiento, que le privó del sentido.

El Juzgado instruyó diligencias.

EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA. Trinquet de Caballeros, 14. Se hacen toda clase de trabajos de imprenta. Precios económicos.

Gacetillas

QUINARFER. La mejor medicación para las fiebres palúdicas rebeldes a otras medicaciones.

La Institución Mercantil de Previsión y Socorros convoca a sus asociados a la junta general ordinaria que en el propio local social, San Vicente, 43, se celebrará mañana jueves, a las nueve y media de la noche, en cuya reunión se procederá con arreglo a lo preceptuado en el artículo 23 del reglamento por que se rige esta Institución y orden del día expuesto en el tablón de anuncios.

Ha venido a Valencia, con el objeto de pasar entre nosotros el período de vacaciones, nuestro querido amigo y distinguido paisano muy ilustre señor doctor don Rafael Tarín y Torres.

Reciba nuestra cordialísima bienvenida.

LAS BARRACAS. Llop, 6. Extenso surtido en todos los artículos del ramo de funeraria y confección.

PALACE HOTEL. Comedor capaz para 500 comensales.

Restaurant, Gran carta. Cubiertos moda, seis pesetas. Concierto Monzonis. Teléfono 124. Paz, 42.

Playa de la Malvarrosa RESTAURANT. Termas Victoria.

Sarampión, escarlatina y viruela, cuan con el «ERUPTIVO» López Moreno.

La Banda municipal de música amenizará hoy el paseo de la Glorieta, de diez a doce de la noche, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte: «En avant», pasodoble, Menzel. — Marcha húngara de «La condenación de Fausto», Berlioz. — «Escenas pittorescas», suite: I) Marcha. II) Tiempo de baile. III) Angelus. IV) Fiesta bohemia, Massenet.

Segunda parte: «Der Freischütz», abertura, Weber. — «Sansón y Dalila», selección, Saint Saens. — Entrada de los dioses en el Walhalla, «Oro del Rhin», Wagner. — «Lo cant del valencià», pasodoble, Sosa.

LAS BARRACAS. Llop, 6. Algodones negros y colores sólidos para géneros de punto y labores. Dedales, agujas de coser y punto de gancho legítimos ingleses.

El Bañerío de Benimarful recibe los vientos de Sierra Mariola.

INTERESA A USTED SABER que la tintorería y sastrería «Laudes», debido a la gran aceptación que el público ha dispensado a sus procedimientos en el tinte y limpieza de ropas, y de una manera especial a los ZURCIDOS INVISIBLES, se ha visto precisada, por mejora del local, a trasladarse a la plaza de Luis Vives, número 1, bajo (entre Paz y San Martín), donde espera continuar mereciendo el creciente favor de su distinguida clientela y del público en general.

LAS BARRACAS. Llop, 6. Inmenso surtido en puntillas y bordados de todas clases.

Interesa a todos los señores que hayan de visitar el Bañerío de Coferentes (cuyas aguas son infalibles para la curación de las afecciones del hígado, intestinos y estómago), pasar por la administración de dicho establecimiento, Gran Vía, 63, en donde se facilitan referencias y los billetes para el único automóvil que conduce a dichos Hervideros. Este servicio se presta todos los días impares, utilizando la nueva carretera.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: Don Ricardo Brugada, 33.787 pesetas; don José Martín, 2.500; don Antonio Belandi, 5.000; don Manuel Moreno, 40.000; don Bernardo Peris, 1.000; don Ricardo Torán, 50; don José Zacarés, 100'50, y señores Moróder Hermanos, pesetas 294.725'10.

PANACEA CORELL. Cohibe diarreas, facilita dentición y baba.

Se ha recibido en esta Delegación de Hacienda el siguiente telegrama de la Ordenación de pagos del Ministerio de Hacienda: «Sirvan ordenar habilitados de todas las dependencias formadas en las mismas con la misma aplicación del mes anterior, pero únicamente de haberes personales suprimiendo las gratificaciones, indemnizaciones de residencia, así como también la de liquidadores de utilidades.»

Playa de la Malvarrosa RESTAURANT. Termas Victoria.

PALACE HOTEL. Comedor capaz para 500 comensales.

Restaurant, Gran carta. Cubiertos moda, seis pesetas. Concierto Monzonis. Teléfono 124. Paz, 42.

Películas y papeles Kodak; Manero, P. Porchets, 14.

LAS BARRACAS. Llop, 6. Hules para mesa, carruajes y encuadernadores; delanteos y pañales de goma e impermeables, para cama y operaciones quirúrgicas.

No habiéndose presentado todavía a recoger la imagen de Jesús Nazareno que se sortó el día 20 del pasado Junio en el Asilo de las Hermanitas de los Pobres, se ruega a la persona poseedora del número agraciado, 1.042, se pase por el domicilio del secretario de la misma, don Blas Sanchis Calap, calle de la Conquista, número 2, tercero, donde se le entregará, previa presentación del billete.

El antiguo vendedor de periódicos que tenía supuesto de venta a la puerta de entrada de la estación del Norte, y que se apoyaba con muletas para andar, a causa de una caída que sufrió hace tiempo, se encuentra postrado en su casa y en la mayor miseria.

Las personas caritativas harán una obra de caridad socorriendo a este desgraciado, pudiendo hacerlo en su domicilio, calle de Juan Lorenzo, número 8, bajo, o en el quiosco de periódicos «Modernos», situado en la plaza de Castelar, junto al quiosco-estanco.

Playa de la Malvarrosa RESTAURANT. Termas Victoria.

SUBASTA CON RETASA

Por acuerdo del consejo de familia de ciertos menores, se saca a la venta en pública subasta, que tendrá lugar el día 31 del corriente mes de Julio, a las doce horas, en el despacho del notario de esta capital don José López Palop, calle Peris y Valero (antes Paz), número 38, y con intervención del corredor colegiado de cuello don Francisco de P. Albert, que tiene su domicilio en la plaza del Arzobispo, número 8, la finca siguiente, situada

En Nazaret

Un edificio sito en la calle Mayor, señalado con el número 29. Se compone de planta baja, con espacioso jardín, y escalera interior, que conduce a un piso alto.

En dicha finca existe un pozo artesiano de excelente y abundante agua. Asimismo se hace constar que la citada finca se halla libre de inquilino.

NOTA.—La finca podrá ser visitada por los que lo deseen, a cuyo efecto las llaves estarán en la casa número 70 de la referida calle Mayor de Nazaret.

Los títulos de propiedad y las condiciones que tienen que regir para la subasta están de manifiesto en la notaría, y el corredor enterará del precio y dará más detalles.

SALON DE MODA. Formado con GUIDOR Hoy, GRAN PROGRAMA — HOY — La instructiva película de natural, recomendada a los aficionados a equitación.

EL CABALLO. La divertida comedia, Estrella salvadora. La preciosa comedia en cuatro partes, Venus de Oriente.

Producción «Paramount», interpretada por el gran actor Bryant Washburn. La comedia Triangle, en dos partes. Elevación de Ambrosio. PRECIOS DE COSTUMBRE.

Palace Hotel Paz, 42. Propietario: Francisco Torno, sucesor de C. Pompidor. Pensión completa, desde 14 pesetas. Habitaciones con cuarto de baño. Restaurant: Gran carta: Cubiertos desde 6 pesetas. Conciertos por el Trio Monzonis: Cafetería central: Agua corriente, caliente y fría, y teléfono en todas las habitaciones: Automóvil a la llegada: de todos los trenes: Teléfono urbano e interurbano, número 124: Agencia de la Compañía Internacional de coches-cama. NOTA. No se cobra el 10 por 100.

## AL CERRAR

### Barcelona

Barcelona, 18.	
Bolsa	Bolsín
4% interior	85.25
4% exterior	84.25
Colonial	61.25
At. Ferroc. Norte	64.40
Alcántara	63.95
Andaluz	51.30
Orense	—
Obliga. Adheridas	60.50
Francos	54.80
Libras	28.68
Marcos	—

### Robo en la iglesia de Belén

Durante la pasada noche se ha cometido un robo en la iglesia de Nuestra Señora de Belén. Los ladrones se llevaron las coronas de la Virgen de los Desamparados y del Niño Jesús que lleva en brazos, venerada por la colonia valenciana. Naturalmente las imágenes llevaban las coronas falsas. Se apoderaron del dinero de la capilla y del sagrado Corazón e intentaron abrir la del Santo Cristo. Se supone que los ladrones se ocultaron al cerrar el templo. Ha sido detenido el sereno de dicha iglesia. Los ladrones, para salir, destornillaron una puerta que da a la Rambla.

### Tren tiroteado

Esta mañana, a la salida de la estación de San Andrés, un tren ha sido tiroteado por un desconocido. Ha resultado herido levemente un pasajero. No ha sido detenido el autor de los disparos.

### Nuevo ferrocarril

De Girona comunican que ayer quedó inaugurado un trozo del ferrocarril internacional de Ripoll. A fin de mes llegará el tren hasta Puigcerdá, situado muy cerca de la frontera francoespañola.

### Vista de una causa

En la Audiencia de Tarragona ha comenzado la vista de la causa contra el ex alcalde de Tortosa don Juan Bautista Huguet, quien actuando con autoridad y para evitar un conflicto de orden público, mandó abrir las puertas del canal del Ebro, que había cerrado la Compañía Canadiense. La vista continuará mañana. Se cree que será absuelto.

### Angel Festaña

En breve dará una conferencia en el Ateneo Barcelonés, el conocido sindicalista Angel Festaña.

### El señor Martínez Anido

En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama comunicando que el señor Martínez Anido ha embarcado en Cádiz, con rumbo a Canarias.

### Alarma

Se ha promovido extraordinaria alarma en la Gran Vía Diagonal, por haber hecho un guardia de Seguridad varios disparos contra un sujeto que se había subido a un árbol para coger un canario que se le había escapado.

### El Sindicato de Banca

Ha quedado firmada el acta de ingreso del Sindicato de empleados de Banca y Bolsa en la Federación General de Trabajadores.

### Mián aplazado

Se ha aplazado hasta el 6 de Agosto el mián que los mineros de Suria habían anunciado para el día 23 del actual, y en el que habían de tomar parte significados elementos de los Sindicatos libres.

### Asamblea

Se ha fijado el día 28 para la celebración de una asamblea de obreros del arte textil.

### Conflicto solucionado

Ha quedado solucionado el conflicto de los carreteros del agente de transportes señor Pizarro.

### La huelga afectada a treinta obreros, que no querían avenirse al régimen interior del trabajo.

### Vuelta al trabajo

Han reanudado el trabajo los obreros de la fábrica de básculas Pi y Bernal, que lo habían abandonado por coacciones.

### Fallecimiento

Ha fallecido en Tarragona el Canónigo don Cayetano Senti. Había figurado mucho en la Comunion tradicionalista, y fué gran amigo de Don Carlos.

### Aniversario

Hoy, con motivo de cumplirse años del fallecimiento de Don Carlos, ha ondeado la bandera a media asta en los círculos tradicionalistas.

### En libertad

Comunican de Lérida que Marcelino Domingo, después de prestar declaración ante el Juzgado militar, ha sido puesto en libertad.

### Los mutilados de Africa

El Consejo permanente de la Mancomunidad ha suplicado a todos los Ayuntamientos de la misma una relación de los mutilados de Africa que existan en cada municipalidad.

### Guardia encarcelado

Ha ingresado en la cárcel un guardia de Seguridad, que fué detenido a instancias del dueño de un establecimiento, donde el referido guardia hizo varias consumaciones, que después se negó a pagar.

## Madrid

### Cierre de la Bolsa

Madrid, 18.	
4 por 100 interior	69.50
5 por 100 interior fin. mis.	69.00
4 por 100 amortizable	95.90
4 por 100 amortizable	86.00
Banco de España	552.00
Tabacaleras	000.00
4 por 100 exterior	86.00
Francos	54.60
Libras	28.68
Marcos	1.65

## Las Cortes

### SENADO

Preside el señor Sánchez de Toca. En el banco de los ministros, el de Instrucción. Orden del día. Se aprueban definitivamente los gastos de Africa occidental y los dictámenes del régimen jurídico de las propiedades de Ceuta y Melilla y reforma tributaria. Presupuesto de Instrucción pública. (La Cámara se halla desierta.) El señor Palomo consume un turno en contra. Elogia a Silió por haber implantado la autonomía universitaria, aunque cree que no responde a las necesidades de las Universidades. Hablando del presupuesto dice que parece confeccionado más que para preparación de enseñanza, para tener un sitio donde colocar a los amigos. Faltan elementos pedagógicos, como faltan maestros y escuelas. Aboga por el fomento de las escuelas industriales. El señor Tormo, de la comisión, le contesta. El señor Silió interviene para alusiones. Mi intervención—dice—está obligada en lo que atañe a la enseñanza universitaria en su aspecto autonómico, y lo hago así y vengo obligado por encontrarme en el banco azul un sordomudo que todavía no ha expuesto su opinión en materia tan importante. El señor Casares le interrumpe. El señor Silió: No creo que necesite el señor Montejo la colaboración de su señoría para exponer su criterio. Declara que el presupuesto que se discute no es de su paternidad, sino que obedece a una ponencia del actual ministro. El presupuesto que el orador creó ascendía a 164.881.000 pesetas, cantidad que el señor Montejo redujo a 163.432.000. El Congreso ascendió esa suma a 166 millones, y en el Senado quedó la cifra a 166.328.926 pesetas. Lamenta la supresión de una partida de cien mil pesetas, y en cambio se consignaron tres Inspecciones generales, que son una verdadera canonjía, que ni siquiera tienen mesa en el Ministerio. Lamenta la supresión de la partida para premiar al Libro de la Patria, achacándole a una debilidad del ministro ante las sugerencias de las izquierdas. Enumera las partidas que el orador tenía asignadas para escuelas de comercio, pensiones al extranjero y otras, y dice que el actual ministro las ha suprimido dejando en cambio la cantidad a disposición de la Junta de Pensiones. El señor González Echavarrí: Para poder servir a los amigos. El señor Silió, ocupándose de la autonomía, dice que no cree haber cometido la locura de pretender que se implantara en las Universidades, atendiendo precisamente las peticiones de universitarios insigues. Añade que el proyecto mereció la total simpatía de los centros interesados a todos los Gobiernos, y cuando el orador, siendo últimamente ministro de Instrucción, continuó la labor en pro de la autonomía. El mismo entusiasmo ha podido observar en las Universidades de Barcelona, Zaragoza y Valencia. Recuerda que la última semana que asistió él como ministro al Congreso, donde fué duramente combatido con motivo del caso de la profesora de la Normal de Lérida, ordenó la formación de expediente para que informara el Consejo de Instrucción. Ha ordenado su señoría el sobreesamiento de ese expediente?

### CONGRESO

#### Dice Sánchez Guerra

El señor Sánchez Guerra estuvo a primera hora en el Congreso. Dijo a los periodistas que venía a firmar la solicitud del Supremo para enviar el expediente Picaso a las Cámaras. Sin añadir palabra entró en el despacho de ministros. Poco después llegó el señor La Cierva, y esto hizo suponer que el jefe del Gobierno quería consultar a los jefes de minoría acerca de la designación de la comisión parlamentaria para el estudio del mencionado expediente. Con ligero debate se aprueba hasta el capítulo sexto y se suspende el debate. Con algunas observaciones del señor González Echavarrí se aprueba el proyecto de ascenso del teniente coronel señor Barrera. También se aprueban las pensiones para la hija del señor Martínez de la Rosa y viuda de Capriès, votándose definitivamente, y se levanta la sesión a las nueve.

#### La sesión

A las cuatro menos veinte abre la sesión el señor Bugallal. En el banco azul los señores Sánchez Guerra, Fernández Prida y Calderón. El señor Sánchez Guerra explica los motivos que obligaron a dimitir al general Olague. Este es un militar meritorio que ha dado brillantes pruebas de su amor a la Patria. Pero tiene el convencimiento de que no es parlamentario. Varias veces me había presentado la dimisión; pero yo no se la había aceptado por no estimarlo oportuno. Ahora, al encargarme de la cartera de Guerra, espero que la Cámara me seguirá honrando con su confianza, como hasta ahora lo ha hecho. Se reanuda el debate sobre Seguros. El señor Tejero rectifica, calificando de ilegal la cesión de la cartera de la Equitativa de los Estados Unidos a la fundación Rosillo. El ministro del Trabajo niega la exactitud de las razones expuestas por el señor Tejero. Añade que la real orden no ha infringido la ley ni reglamento alguno. El señor Ruano explica la forma en que se ha subsanado una nota en el proyecto de Reforma tributaria. El señor Barcia explica una interpretación sobre política internacional. (En la Cámara apenas hay media docena de diputados.) El orador se queja de que los hombres públicos no se ocupen de las cuestiones exteriores. Añade que la falta de este ideal constituye un peligro para la nación. Hace historia de la política interior del Gobierno desde la pérdida colonial hasta la guerra europea. Añade que a partir de dicha guerra, los Gobiernos de todos los países han estrechado más sus relaciones. Cree que España debe iniciar una honda política americanista. Asegura que la Sociedad de Naciones carecerá de eficacia si no in-

### El señor Montejo: No.

El señor Silió pregunta al ministro si está dispuesto a mantener el proyecto de autonomía universitaria.

El señor Montejo se queja de que las palabras del señor Silió han sido de una agresividad que no esperaba. Añade que la supresión de la partida para subvencionar el Libro de la Patria se debe a la comisión de Presupuestos del Congreso.

Alude a las modificaciones relativas a la Junta de Pensiones. Habla después de la autonomía universitaria y dice que los tiempos cambian y que ahora las corrientes no son tan favorables.

El señor Silió: ¿Dónde lo ha observado su señoría?

El señor Montejo: En todas partes. El Congreso se mostró enemigo de ella; el Senado tampoco es favorable.

Anuncia que cuando se cierren las Cortes suspenderá por decreto la autonomía universitaria.

El señor Silió: Las que deben tomar nota de esa declaración son las Universidades.

El señor Royo Villanova ruega al ministro que desista de su propósito sobre la autonomía y le pide que dicte un reglamento para aplicarla.

El señor Carracedo pide que se levante en Buenos Aires el Instituto Hispanoargentino.

El señor González Echavarrí pide que se restituyan a la Universidad salmantina sus bienes.

Respecto a la autonomía dice que el proyecto del señor Silió era muy radical y por eso no se aceptó.

Se da por terminado el debate sobre la totalidad.

Se acepta una enmienda al capítulo III restableciendo la cantidad de 175.000 pesetas para los fines que figuran en el presupuesto del Ministerio.

Con ligero debate se aprueba hasta el capítulo sexto y se suspende el debate.

Con algunas observaciones del señor González Echavarrí se aprueba el proyecto de ascenso del teniente coronel señor Barrera.

También se aprueban las pensiones para la hija del señor Martínez de la Rosa y viuda de Capriès, votándose definitivamente, y se levanta la sesión a las nueve.

#### Los cambios

La Bolsa no cambia de aspecto. La Deuda Reguladora cede cinco céntimos en la mayoría de sus títulos, quedando la partida a 60.50.

El Amortizable del 5 por 100 mejora de 10 a 20 céntimos.

En valores industriales y de crédito apenas se producen modificaciones.

Los francos están muy firmes y suben 75 céntimos; las libras, por el contrario, bajan 14; los dólares pasan de 6.425 a 6.445.

Los marcos se cotizan a 1.65.

#### Parte oficial de Marruecos

El general encargado del despacho participa al ministro de la Guerra lo siguiente: «Sin novedad en el territorio Ceuta-Tetuán.

En territorio de Larache, en la posición de Cova el Tosal de Beni-Arós, parece ser que anoche algunos merodeadores se aproximaron y prendieron fuego a un almiar de paja del depósito de Intendencia, produciendo un incendio, a favor del cual tirotearon la posición, que respondió, sin consecuencias.

El almiar fué destruido. En el territorio de Melilla, fuerzas de regulares indígenas y del batallón de Andalucía, encargadas de proteger la construcción del camino de Dar Quebdani a Ambar oriental, fueron hostilizadas por el enemigo desde las casas de Hamú Boafa, viéndose éste obligado a retirarse por nuestro fuego, teniendo, por nuestra parte, un cabo de Regulares muerto, y un sargento y un soldado heridos; y del batallón de Andalucía, el sargento Benigno Echandia Rodríguez, los cabos Alfonso Crespo Benaser y Miguel Sala Bravo, y el soldado Francisco Guerra Gallego, heridos.

No ha variado, en general, la situación política.

En el Peñón, el enemigo hizo esta mañana un disparo de cañón, que fué contestado seguidamente por los de la plaza, no continuando el fuego.

Sin novedad en el personal y material.»

#### Berenguer en el Congreso

A primera hora de la tarde se vio en los pasillos del Congreso al general Berenguer, a quien saludaron, entre otros, los señores Lerroux y Cierva.

Dijo que había ido al Congreso para ver si se trataba de algún asunto relacionado con Marruecos, con el fin de intervenir.

Aunque se supone que ya había llegado a la Cámara el expediente Picaso a primera hora no se tenía noticia de ello.

Se decía que no había firmado todavía el señor Sánchez Guerra la real orden de remisión.

#### Acercas del expediente Picaso

Antes de la sesión conferenciaron los señores Sánchez Guerra, Bugallal, Prida y Ordóñez acerca del plan parlamentario.

Al salir el señor Sánchez Guerra encontró al señor La Cierva, saludándole efusivamente con un abrazo y quedando citados para más tarde en el despacho de ministros.

Durante la sesión del Congreso se reunieron ambos políticos para tratar del expediente Picaso.

La conferencia duró hasta después de las cinco y media.

El señor La Cierva, al verse rodeado de periodistas, dijo: «No veo motivo para tanta expectación, pues hablé con Sánchez Guerra media hora.

«Hora y media—replicó un reporter. «Pues no creo que la entrevista fuera tan larga.

«Eso indica que fué grata.

«Sería una grosería—contestó—decir lo contrario.

Hemos hablado del expediente Picaso en relación con la comisión parlamentaria que se quiere designar.

También hablamos de política general, y el presidente me anunció que piensa reunir a los jefes de grupos parlamentarios para tratar del proyecto de Ordenación ferroviaria.

«Cuándo se cierran las Cortes? «No sé; depende del proyecto ferroviario.

### se reunieron ambos políticos para tratar del expediente Picaso.

«Pues no creo que la entrevista fuera tan larga.

«Eso indica que fué grata.

«Sería una grosería—contestó—decir lo contrario.

Hemos hablado del expediente Picaso en relación con la comisión parlamentaria que se quiere designar.

También hablamos de política general, y el presidente me anunció que piensa reunir a los jefes de grupos parlamentarios para tratar del proyecto de Ordenación ferroviaria.

«Cuándo se cierran las Cortes? «No sé; depende del proyecto ferroviario.

«Vendrá a Madrid el señor Maura? «Creo que sí—terminó diciendo el señor La Cierva.

#### La comisión de diputados para las responsabilidades

A última hora de la tarde continuó el jefe del Gobierno sus conferencias con los jefes de minorías para invitarles a que den nombres de los miembros que en representación de ellas formarán la comisión parlamentaria que exigirá responsabilidades por los acontecimientos de Africa.

La comisión la formarán 21 diputados, y se nombrará en una de las próximas sesiones.

#### Obsequio a Barrera

A las seis de la tarde se ha celebrado en el Depósito de Guerra la entrega al general Barrera de un pergamino y de un alfiler de brillantes representando el emblema del Estado Mayor, que los jefes y oficiales del citado cuerpo regalan a su secretario señor Barrera.

Asistieron los señores Sánchez Guerra, Weyler, Heredia, Tournier, Olague y numerosos jefes y oficiales del cuerpo.

Ofreció el homenaje el coronel señor Alix, y el señor Barrera lo agradeció, haciendo votos por que desaparezca el actual estado anárquico que parece invadirlo todo.

El presidente del Consejo manifestó que asistía complacido al acto y terminó diciendo que el homenajeado era un parlamentario en ciernes que, quizá un día no lejano, venga a dar muestras de su elocuencia en el Parlamento.

#### Los viniticutores protestan

Los viniticutores han publicado una nota diciendo que el Convenio comercial firmado con Francia, que parecía beneficiarles, les perjudica, por lo que anuncian gestiones para procurar que se modifique rápidamente dicho Convenio.

#### La Marina mercante

Una comisión de navieros ha visitado al señor Sánchez Guerra en el Congreso, para pedirle que se ponga a discusión lo antes posible el proyecto de primas a la Marina mercante.

#### Nuevos supuestos asesinos de Rathenau

Dicen de Barcelona que la policía ha recibido órdenes para detener a tres individuos extranjeros, a los que se supone complicados en el asesinato de Rathenau.

#### Un trasatlántico inglés

Málaga.—Hoy ha fondeado en el antepuerto el trasatlántico inglés «Cameronia», que conduce desde Nueva York 748 pasajeros.

El mencionado trasatlántico, que desplaza 20.000 toneladas, ha zarpado esta tarde para Mónaco, donde seguirá hasta Constantinopla.

#### Continúa la huelga

Bilbao.—En la asamblea de metalúrgicos de Sestao, para decidir sobre la fórmula de rebajar el salario el 10 por 100, que presentaron los delegados del Gobierno y aceptaron los patronos, fué rechazada por los obreros, manteniendo el principio opuesto a la rebaja.

Se cree que los patronos abrirán las fábricas con la rebaja para los que quieran entrar al trabajo.

#### El expediente Picaso, en el Congreso

Madrid.—A última hora de la tarde ha llegado al Congreso el expediente Picaso, el cual no es copia literal del expediente, sino un extracto del mismo.

Ha quedado bajo la custodia del oficial mayor de la Cámara.

Existe revuelo acerca de la comisión parlamentaria, pues el reglamento ordena que sean siete los individuos que compongan las comisiones especiales, y se trata ahora de que la formen 21, para que la integren todas las minorías.

#### Probable interpelación

Se dice que en la sesión de mañana los mauristas interpelarán al Gobierno sobre el expediente Picaso, siguiendo la política iniciada por el señor Goicoechea en el Senado.

### Contra las Juntas de Defensa

Se asegura que el señor Sánchez Guerra piensa dar la batalla a las Juntas de Defensa al tratar de la solución de los linchos reintegrados a la Escuela Superior de Guerra, siendo fácil que por ello tenga que abandonar el Poder; pero quiere caer con esta bandera política.

### Antes de lo de Tánger

El «Heraldo», en su artículo de fondo, dice que el Gobierno, antes de ir a la Conferencia de Tánger, debe provocar una votación en las Cámaras, para ver si cuenta con verdadera mayoría, pues para gobernar no basta con la confianza de la Corona.

Este artículo está siendo muy comentado.

### Los asesinos de Wilson

Londres.—Los dos irlandeses que asesinaron al mariscal Wilson han sido juzgados hoy y condenados a muerte.

Ambos confesaron su crimen.

### Hallazgo valioso

París.—Varios empleados del ferrocarril encontraron en las inmediaciones de Saint Pierre, cerca de Italia, un objeto colgado en los carriles, resultando ser un bolso que contenía cuatro cheques que importaban 20 millones de francos esterlinos, un gran fajo de billetes de Banco y alhajas valoradas en más de ocho millones de liras.

### El veraneo de don Alfonso

Burgos.—A las cuatro y media pasó don Alfonso para Santander, conversó con las autoridades.

### A cubria bajas

Bilbao.—Han salido para Madrid, con destino a Marruecos, 38 soldados y cabos del regimiento de Garelano, para cubrir bajas.

Se les dispuso una cariñosa despedida.

### Noticias de Sevilla

Sevilla.—El alcalde ha visitado las obras de canalización de las aguas del río, conferenciando con el director de las mismas.

La mayoría de los propietarios están conformes acerca de la nueva toma de aguas.

### Sevilla.—Ha regresado de Chipiona el infante don Carlos.

El señor Maura

San Sebastián.—Ayer pasó por esta capital, para Fuenterrabía, don Antonio Maura, que va a pasar unas horas con su hijo.

Uno de estos días marchará a Madrid.

### Los asesinos de Rathenau

Halla de Saale.—Ayer, en el castillo de Saleck, cerca de Kosen, la policía intentó detener a los asesinos de Rathenau.

Estos se refugiaron en una habitación, donde se les encontró muertos con sendos balazos.

### Francia y Tánger

Tánger.—La Prensa local francesa publica hoy los discursos cambiados, según costumbre, en la legación de Francia, con motivo de la festividad del 14 de Julio, entre el decano de la colonia francesa y el ministro de este país.

El primero dijo, refiriéndose a la cuestión de Tánger, que Francia nunca podrá desinteresarse de esta ciudad; pero el Estrecho es una causa suficiente para impedir que sea dueña absoluta de ella.

Como potencia mediterránea—agrega—le interesa a Francia el Estrecho tanto como a la primera de cuantos viven aquí.

Terminó diciendo que deseaba ver establecido en esta ciudad un régimen equitativo, y sensato que impida continúe siendo la manzana de la discordia.

El ministro contestó que, a pesar de las rivalidades existentes aquí, en el fondo hay una gran cordialidad de relaciones. En Londres, Francia sólo hallará amigos, pues tales son los ingleses, nuestros aliados en la gran guerra, y en cuanto a España, nuestra vecina y amiga, basta hacer señalar el hecho feliz de cómo ha reanudado Francia sus relaciones comerciales.

Están siendo objeto de muchos comentarios los tonos conciliadores de ambos discursos.

### Los robos de los soviets a la iglesia

Londres.—El soviét de Petrogrado ha ordenado a los rabinos de todas las sinagogas de la ciudad, que contribuyan a los fondos llamados de ornamentos de iglesia confiscados, con la entrega de cinco toneladas de plata en barras.

Por otra parte se sabe que el Papa ha ofrecido comprar al Gobierno de los soviets todos los ornamentos de las iglesias de Petrogrado que han sido confiscados por las autoridades bolcheviques, a condición de que sean restituidos al Clero ruso.

Los bolcheviques no han contestado todavía a la petición de la Santa Sede.

### El general E. es pudiese entre los cadáveres de justicia y final de paz. Igualm. anotar la el Senado a atacarle merece, no de enemis. El con y el lecto más absol.

El general E. es pudiese entre los cadáveres de justicia y final de paz. Igualm. anotar la el Senado a atacarle merece, no de enemis. El con y el lecto más absol.

El general E. es pudiese entre los cadáveres de justicia y final de paz. Igualm. anotar la el Senado a atacarle merece, no de enemis. El con y el lecto más absol.

El general E. es pudiese entre los cadáveres de justicia y final de paz. Igualm. anotar la el Senado a atacarle merece, no de enemis. El con y el lecto más absol.

El general E. es pudiese entre los cadáveres de justicia y final de paz. Igualm. anotar la el Senado a atacarle merece, no de enemis. El con y el lecto más absol.